














EN KIKKER: Det er slik vi ofte ser steinkobba, når den 

strekker hals og er nysgjerrig på hvem vi er. Andre ganger 

ligger den lavere i sjøen, og kan på avstand se ut som ei 

mørk halvkule i vannflaten.

DYKKER: Ei kobbe fotografert 

ovenfra idet den dykker og bare 

har halen i vannflaten.

OVERFLATESTILLING: Med brede nesebor suges det inn luft mens kobba  

glir sakte framover i sjøen.

SEL-LEK: Av og til er det akrobatisk lek og plasking i overflaten.
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stangfiskere ble tatt for ulovlig fisking i Lofoten, 

skriver Lofotposten. Statens Naturoppsyn har ansva-

ret for at lakse- og innlandsfiskeloven blir fulgt og er 

ofte ute på kontroller langs sjø og ferskvann. De to 

tjuvfiskerne ble tatt på fersken på en stengt del av et 

lakseførende vassdrag i Vestvågøy.  2
Sprer flått-skrekk. Flere medier har skre vet 

om den aggressive flått arten Lone Star som kan 

gi kjøtt allergi. Den jakter på deg som et rovdyr, 

skrev Dagbladet. Et bitt kan føre til elve blest, 

puste van sker og til og med hjer te in farkt. Men 

Lone Star er aldri blitt påvist i Norge, da.

158 kommuner har en plan for naturmangfold. 152 av 
dem har fått støtte fra Miljødirektoratet til arbeidet.

N
esten halvparten av norske 

kommuner har nå fått støtte 

til naturtiltak gjennom Mil-

jødirektoratets tilskuddsord-

ning Natursats. Totalt er det 

delt ut 107 millioner kroner til 152 

kommuner. Ordningen skal gjøre det 

enklere for kommuner og fylkeskom-

muner å gjennomføre tiltak og samle 

inn kunnskap som grunnlag for å ta 

bedre vare på naturmangfoldet.

– Vi må bremse nedbyggingen og 

ta vare på naturen vi har i Norge. Her 

er kommunene helt sentrale. Til-

skudd gjennom Natursats har vært 

en viktig satsing for regjeringen, og 

jeg er glad for at den gjør at snart 

halvparten av kommunene nå har 

en plan for å ta vare på naturen, sier 

klima- og miljøminister Andreas Bjel-

land Eriksen.

KARBONLAGRE: 

Å bevare skog og 

myr gir mindre 

klimagassutslipp, 

fordi karbon 

lagres i naturen.

En kommunedelplan for 

naturmangfold innebærer at kom-

munen identifiserer og får oversikt 

over naturverdiene sine, som gamle 

skoger, våtmarker, sjeldne arter og 

viktige økosystemer. 

Dette gir et bedre kunnskaps-

grunnlag når kommunene skal plan-

legge framtidig arealbruk, enten det 

gjelder boligbygging, næringsarealer 

eller veiutbygging.  Planene gjør det 

mulig å sikre naturhensyn tidlig i 

planprosessene, før beslutningene 

fattes.

Å bevare naturområder har i til-

legg en viktig klimafunksjon: karbon 

lagres i jord, skog og myr. Samtidig 

styrkes naturens evne til å beskytte 

mot følgene av klimaendringer, som 

flom, tørke og erosjon, skriver Miljø-

direktoratet på sine nettsider.

TYVFISKE  
MED GARN 
I FINNMARK
– Vårt oppsyn har avdekket tyvfiske 

i Máskejohkka-vassdraget, der det 

også er funnet ferskt fiskeavfall i 

naturen, sier Benn Larsen som leder 

Tanavassdragets Fiskeriforvaltning 

(TF) til iFinnmark. 

Máskejohka er en en del av 

Tanavassdraget og er kjent for 

sitt gode laksehabitat og mange 

fiskeplasser. Det er innført 

fiskeforbud i vassdraget fordi 

laksebestanden for tiden er så 

begrenset at det er helt avgjørende 

at all laks som går opp får mulighet 

til å gyte. 

Det handler om ulovlig 

fiske med garn og i tillegg har 

tyvfiskerne vært noen ordenlige 

miljøsvin. Sigarettsneiper, fiske-

avfall og utstyr lå strødd på 

åstedet. I skrivende stund er ikke 

de skyldige tatt, men Larsen fra TF 

tar gjerne imot tips. Tipsene vil han 

ta med videre til politiet, skriver 

iFinnmark.
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meter brede  gjerder er satt opp på tvers av flere tur-

stier i Dovrefjell for å hindre at moskus turis tene forstyr-

rer den sky og sårbare vill rei nen i Dovrefjell. Gjerdene 

har en plakat der de ber folk velge en annen rute. Alle 

følger ikke henstillingen, men budskapet har ført til 

mindre tra fik k på flere stier.

1. SEPTEMBER
Jaktstart hjort.

10. SEPTEMBER
Jaktstart storskarv (ungfugl), 

kortnebbgås, grågås, brunnakke, 

krikkand, stokkand, toppand, 

siland, laksand, jerpe, orrfugl, 

storfugl, Jerpe, orrfugl og 

storfugl, lirype og fjellrype, rugde, 

kanadagås, stripegås, sørhare og 

viltlevende kanin og hare.

25. SEPTEMBER
Jaktstart elg og rådyr.

* Se jakt og fangsttider hos 

Miljødepartementet for detaljer  

og unntak.

100 mil li o ner for å flytte rein. Den norske staten tapte 

da Fosen-samene gikk til sak etter vind kraft ut byg gin gen på 

Fosen. Nå er det enig het om at staten skal skaffe til leggs areal 

for vin ter beite. Områ dene som er blin ket ut ligger i Øster da-

len, rundt 25 mil lenger sør. Pris lap pen kan bli 100 mil li o ner 

kroner for staten.

TIPS POLITIET
Personer som dreper rovdyr, stjeler egg 

og jakter og fisker ulovlig blir sjelden tatt, 

og politiet ber om tips fra folk for å slå 

ned på slik mil jø kri mi na li tet, melder miljø-

teamet i Trøndelag politidistrikt. Flest 

anmeldelser får de for ulovlig bruk av 

teiner og garn, mens fauna-kri mi na li tet 

og brudd på dyre vel ferds lo ven regnes 

som de alvor lig ste lov brud dene innen 

mil jø kri mi na li tet, skriver Trønder-Avisa.
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LÆR KUVETT
Norsk Friluftsliv oppfordrer 

turgåere til å lære seg 

kuvettreglene for å unngå 

farlige situasjoner med 

beitende storfe i sommer.

– Kyr er stort sett fredelige dyr, men 

det kan oppstå farlige situasjoner 

hvis dyrene blir skremt eller opple-

ver at kalven deres er truet. Derfor 

er det lurt å lære seg hvordan man 

opptrer hensynsfullt og trygt, sier 

generalsekretær Bente Lier i Norsk 

Friluftsliv i en pressemelding.

Med nær 270 000 kyr, kalver og 

kviger på utmarksbeite i sommer, er 

sjansen stor for å møte dem på tur.

Norsk Friluftsliv presenterer 

derfor seks kuvettregler:

1.  Hold avstand og gå utenom 

flokken.

2. Ikke gå mellom dyrene.

3. Unngå å nærme deg kalver.

4.  Ta helst ikke med hund til 

beitende dyr.

5.  Trekk deg unna hvis kuflokken 

blir innpåsliten.

6. Lukk grinder etter deg.
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PODKAST

SLIK KASTER  

DU SLUKEN LANGT

Villmarkens sønn, Dag Kjelsaas, 

forteller om kastteknikker, samt 

ulike snører og sluker.

– Har du med deg hund, bør du 

være ekstra varsom og holde god 

avstand til dyrene. Generelt er det 

ikke tilrådd å ferdes med hund 

på beite, da de kan oppfattes som 

et rovdyr av kyrne og derfor blir 

opplevd truende, sier Lier.









BERGING: Fisk 

nummer to er  

akkurat landet.

plass – og en farget sjøørret på tre 
kilo krokes og landes.

Sesongens to siste fisker skal bli 
årets røykefisk, forteller han. 

– Sjøørretene som tas i øvre elv 
i september har stått lenge i Gran-
vinsvatnet; er slanke og fargede. De 
peneste, blankeste og sprekeste fis-
kene tas i juni i nedre elv.

VENT LITT, JARAND!
Så langt Jonas. I blåtimen kommer 
fluefiskeren Jarand Holst fra Ytre 
Ålvik i Hardanger gående langs elva. 
Også han har lykkes med en trekilos.

– Hei, Jarand, vent litt! Vi må prate 
fisk. 

24-åringen forteller at han startet 
med bekkeørretfiske i barneårene, 
avanserte til fjellørretfiske, før han de 
par siste årene har blitt hardbarket 
laks- og sjøørretfisker.

– Jeg foretrekker heller én fisk på 
flue enn ti på sluk, insisterer han.

I sommer var han på plass i Gran-
vinselva åpningsdøgnet 15. juni. Da 
fikk han en blankørret på 2,4 kilo. 
Dette er hans tredje sjøørret i som-
mer, får vi høre.

– Jeg har sikkert vært på 30 fiske-
turer til Granvinselva i år, og denne 
fisken er ny personlig rekord! jubler 
han.

FINESTE TIDA
– Hva skjedde?

– Jeg fisket der elva deler seg ned 
mot vannet, tverrkastet og lot tube-
flua synke. Fisken tok midt i elva og 
kampen ble hard. 

Jarand bruker både enhånds og 
tohånds, og han foretrekker en noe 
dyp presentasjon av flua. Favorittlina 
er ei flytsynk3-line.

Jarand mener slutten av sesongen i 
øvre elv er den fineste tida på seson-
gen hvis det er god vannføring.

– Jeg mistet tre sjøørreter tidligere 
i dag, og denne skal røykes, smiler 
Jarand, som har inntrykk av at sjø-
ørretbestanden i vassdraget er upå-
klagelig. 

ENDRINGSBLINDHET-FELLA
Inntrykket støttes også av Viten- ÅRETS RØYKEFISK: Jonas Øydvin slapper av etter økta. 

skapsrådets sjøørretkart (viten-
skapsradet.no), der vassdraget har 
fått grønn farge som indikerer «god» 
bestandssituasjon.

– Jeg har hørt fantastiske histo-
rier om elva på 70-tallet. Da var det 
visstnok så stint av sjøørret, at det 
var vanskelig å få øye på elvebunnen. 
Det må ha vært en eventyrlig tid, sier 
Jarand Holst med et smil. 

Ja, for hva skal egentlig til for at vi 
skal kunne si at et vassdrag har god 
eller svak sjøørretbestand; hva skal vi 
sammenligne med? 
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Morten André Bergan ved Norsk 

institutt for naturforskning (NINA) 

sier det er lett å havne i den såkalte 

endringsblindhet-fella. 

MÅLES MOT 

NATURTILSTANDEN

Bergan forklarer begrepet ved at vi 

over tid mister kunnskap om bestan-

der. Dermed oppfatter vi ikke endrin-

gene som faktisk skjer, og måler sta-

dig opp mot den allerede reduserte 

bestanden. 

– La oss si mengden sjøørret i 

Gaula i dag er dobbelt så høy som i 

2015. Da vil noen begynne å kalle den 

«god». Det høres jo strålende ut, men 

i 2015 var den faktisk mengden sjøør-

den restaureres for eksempel hele 

28 vassdrag i regi av bl.a. Hardanger-

fjord Villfisklag.

I Trøndelag, der Bergan jobber, har 

særlig det svært urbane sidevassdra-

get Leirelva til Nidelva i Trondheim 

vist imponerende takter etter et stor-

stilt restaureringsprosjekt.

Bergan opplyser at den snaut 2,5 

kilometer lange elva har fått forbe-

dret vandringsveiene for fisken; fått 

tilført minst 4–500 storstein og mer 

enn 1500 m3 gytegrus.

Resultatet er nesten ikke til å tro, 

ifølge Bergan: Aldri tidligere er det 

målt så høye tettheter av laks og sjø-

ørret i et urbant vassdrag i Norge.

– Og det i et Nidelv-vassdrag som 

har sterkt reduserte bestander av 

sjøørret og laks. Moralen er at tiltak 

hjelper, bare de er riktige og omfat-

tende nok.

NY PERS: Jarand 

Holst perser med 

denne sjøørre-

ten. – Slutten av 

sesongen er en 

spennende tid, 

sier han.

ret bare en tiendedel av hva den var 

tidlig på 1900-tallet. Måler du opp 

mot den opprinnelige bestanden, er 

dagens sjøørretbestand tvert imot 

elendig. 

Bergan fremhever at det er natur-

tilstanden, uten menneskelig påvirk-

ning, vi skal ha som referanse når vi 

sier at en bestand har god eller dårlig 

tilstand.

– Dette er også utgangspunktet 

for vannforskriften og vanndirektivet 

som vassdrag og fiskebestander for-

valtes etter, understreker han. 

RESTAURERINGSREKORD

Heldigvis finnes det råd mot svik-

tende bestander: I Hardangerfjor- GOD HJELP: Å restaurere bekker fører til flere fisk.  

FAST FISK: 

Jonas kjører 

fisken hardt. Det 

er få egnede 

landingsplasser 

i elva.
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HIT, MEN IKKE LENGER: 

Nedenfor platået var det 

uforsvarlig bratt, og hele  

ruta måtte revurderes.
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IDYLL I SOMMERFJELLET: 

Drømmeleiren ble funnet til slutt
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VARIERT 

NATUR: 

Lomsdal-Visten 

er full av frodige 

dalsøkk som er 

lite besøk.

dukk i det iskalde vannet. Et kjenne-

tegn ved Lomsdal- Visten er kontras-

tene mellom det frodige og det kar-

rige. Dalbunner som bugnet av plan-

teliv strekker seg som oaser gjennom 

landskapet og avløses av gråsprengte 

fjellsider uten vegetasjon.

BERG OG BRATTE STUP

Neste dag var været alt annet enn 

sommerlig, og tunge skyer hadde 

lagt seg over fjelltoppene. Det var en 

vanskelig etappe som lå foran meg, 

og jeg la tidlig i vei etter å ha tatt en 

siste avsjekk med kartet. Jeg hadde 

erfaring med strabasiøs klyving i 

disse fjellene, men denne dagen ble 

en prøvelse uten sidestykke. Steile 

og blankskurte berg var utfordrende 

selv i godt vær, men i tåke og regn 

kunne det være direkte farlig. 

Etter en vanskelig oppstigning kom 

jeg over passasjen mellom to topper 

og kunne se ned i dalen nedenfor. Tå-

keskyene kom og gikk, noe som gjorde 

det krevende å få oversikten. Jeg syn-

tes det så stygt ut, så jeg tok av meg 

sekken for lettere å kunne rekognosere 

i terrenget nedenfor, og etter litt klat-

ring fram og tilbake, bestemte jeg meg 

for å prøve.

Fjellsiden kunne best beskrives 

som nær vertikal, avløst av små trap-

petrinnsplatåer og hyller i berget. Jeg 

har stor respekt for slike forhold, og 

beveget meg sakte på kryss og tvers 

for å finne en trygg rute. Omsider kom 

jeg ned på en litt større flate, og kunne 

senke pulsen etter en periode med 

hjertet i halsen. Det våte været var 

langt fra ideelt, og jeg lengtet til koia 

ved Tøymvatnet, som kunne skimtes 

langt der nede mellom tåkeskyene.

Det skulle imidlertid vise seg at 

neste trinn var mye verre. En kikk 

over kanten satte en støkk i meg, og 

etter litt frem og tilbake måtte jeg 

innrømme nederlaget. Jeg var tross 

alt på vandretur, ikke på klatreek-

spedisjon. Det å gi opp en rute sitter 

alltid langt inne, men noen ganger er 

det åpenbart at man må velge trygg-

het framfor livsfare. Litt slukkøret 

satte jeg opp teltet på det lille platået, 

og tenkte med gru på at jeg faktisk 

måtte karre meg opp igjen. Den tid, 

den sorg, tenkte jeg. Det var langt på 

dag, jeg var våt og kald, og ville egent-

lig bare hoppe i soveposen.

TILBAKE TIL START

Når man har drømt om en fjelltur, 

og planlagt en vandring fra A til B, 

er det surt å måtte snu. Særlig fordi 

jeg ikke hadde noen alternativ plan. 

Jeg hadde sett meg blind på en spe-

siell rute og tenkt meg ut ulike fis-

kevann og koiebesøk. Nå måtte jeg 

starte planleggingen på nytt. Det 

var ingen umiddelbare muligheter 

for å komme seg ned i dalen, og jeg 

hadde på en måte uttømt min egen 

risikovillighet. Nå ville jeg bare finne 

en idyllisk leirplass, og bruke tiden på 

å fiske.

Tidlig på morgenen kom jeg på et 

tips fra skipperen som hadde fraktet 

meg inn, men det innebar å returnere 

til utgangspunktet. Jeg lå en stund og 

Etter hvert avløstes den storvok-

ste blandingsskogen av åpne myrer 

og spredt furuskog, før det igjen ble 

et naturskifte der det steg oppover, 

og bjørkeskogen ble dominerende. 

Langs fossefallene innover dalen 

måtte jeg klyve i de bratte liene. Det 

gikk sakte å sno seg gjennom de tette 

fjellbjørkene med stor sekk. Innimel-

lom måtte jeg klatre rundt, eller over, 

store steinblokker. Det var ingen 

søndagstur jeg hadde begitt meg ut 

på, men meter for meter nærmet jeg 

meg lettere terreng der dalen flatet ut 

og åpnet seg opp.

Solen varmet godt denne dagen, og 

det ble en herlig start på fjelleventyret. 

Lenger inn i dalen ligger en mer åpen 

og storvokst bjørkeskog som ga etter-

lengtet skygge. Skogen markerte skil-

let mot det treløse terrenget ovenfor, 

og etter hvert var jeg oppe i helt åpent 

lende. I elvestumpen mellom to små 

tjern slo jeg leir og tok en etterlengtet 
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DRØMME- 

FISKE MED 

FLUESTANG: 

Ørreten sto i 

kø da vårflu-

ene svermet i 

varmen.

Fiskesuget hadde satt seg i magen, 

og selv om kvelden nærmet seg, var 

det fristende å gå videre mot storør-

retvannet jeg hadde fått tips om. Det 

var jo uansett lyst hele døgnet på den-

ne tiden. Da jeg hadde fått dekning 

på telefonen tidligere på dagen, fikk 

jeg tatt noen skjermbilder av kart, og 

hadde nå en viss anelse om avstanden. 

Selv om jeg var sliten, virket det over-

kommelig, og etter en liten rast bar det 

videre.

«BLODSLITVATNET»

Til å begynne med var det lettgått 

på sti gjennom storvokst granskog, 

men snart viste Lomsdal-Visten seg 

igjen fra sin kronglete side. Stien 

krysset over inn i en elvedal, og nå 

gikk det opp, ned, bortover og på 

skrå gjennom vilter blandingsskog. 

Det ble en strevsom kveld etter en 

lang dag, og snart begynte jeg nær-

mest å hallusinere om en flat og 

idyllisk leirplass.

Det begynte virkelig å røyne på da 

stien etter hvert også ble borte, og jeg 

måtte navigere etter magefølelsen. 

Jeg visste at jeg skulle videre ut av 

dalen, og sette kursen mot vest i bratt 

terreng. Kombinasjonen av tett små-

gran og kraftig stigning virket på et 

tidspunkt helt umulig, men omsider 

kom jeg likevel gjennom det bratte 

barskogbeltet. Den siste kilometeren 

steg videre oppover et trangt bekke-

far, før jeg endelig kunne skue utover 

dagens destinasjon. Kraftig sliten 

etter en lang marsj var jeg for trøtt til 

kvernet på ideen i teltet. Området lå 

utenfor kartbladet jeg hadde, men 

skulle ikke være vanskelig å finne. 

Han hadde snakket om stor ørret, og 

et gammelt tråkk gjennom en trang, 

skogkledt dal utenfor nasjonalpar-

kens grenser. Det virket unektelig 

forlokkende, og en alternativ plan 

begynte å ta form. Jeg hadde jo fort-

satt mange dager til rådighet. Men 

først måtte jeg komme meg ut av den 

stupbratte fjellsiden.

Tåka lå fremdeles tykk da jeg 

begynte oppstigningen. Det var bly-

tungt og risikabelt, men den nye 

planen ga meg friskt mot. Etter hvert 

hadde jeg kommet helt opp igjen på 

passasjen jeg hadde krysset tidligere. 

Jeg visste at turen tilbake var lang, 

men at den kunne gjøres enklere om 

jeg kunne følge fjellryggene, fremfor 

å returnere gjennom dalbunnen. I 

vanskelig terreng er dette ofte å fore-

trekke, og en rask titt på kartet viste 

at terrenget så relativt behagelig 

ut. Vel og merke om jeg først kunne 

komme meg opp på toppen mot nord 

for passasjen.

Etter litt prøving og feiling, samt 

venting på tåka som kom og gikk, 

nådde jeg toppen. Herfra kunne jeg 

enkelt spise kilometer på platået før 

jeg igjen befant meg nede i Lapp-

skarddalen. Nå var det grei skuring 

videre gjennom kjente trakter, men 

tiden gikk, og først utpå ettermid-

dagen var jeg fremme i Storfjordbotn 

der turen begynte noen dager tidli-

gere.

å kjenne på lettelsen over å ligge ned. 

Øynene falt sammen mens dagens 

hendelser fortsatt svirret i hodet, og 

jeg rakk akkurat å tenke ut et pas-

sende kallenavn på stedet jeg hadde 

ankommet. «Blodslitvatnet», mum-

let jeg til meg selv, før jeg forsvant inn 

i dyp søvn.

MAGISKE DAGER

Solen sto allerede høyt på en skyfri 

himmel da jeg våknet neste dag. Et 

høytrykk var på vei innover Nord-

Norge som skulle gi tropevarme og 

late dager. «Blodslitvatnet» lå stille 

og vakkert i solsteken, og insekter og 

fisk begynte for alvor å røre på seg. 

Plogende vårfluer ble slukt i stort 

monn rundt omkring på vannet, og 

enkelte steder var det massive plask 

som vitnet om stor fisk.

LYST HELE DØGNET: Kombinasjonen 

av midnattsssol og høytrykk  

var magisk.
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GODE INNFALLSPORTER TIL  

LOMSDAL-VISTEN NASJONALPARK:

�  Tosbotn – parkeringsplass i Masterdalen. 

Avkjørsel før Målvikhammartunellen.

�  Velfjorden – båtskyss fra Nevernes havn 

(995 75 312), eller med Velfjordskyss 

(918 80 010), til Storbørja og 

Storfjordbotn.

�  Forvik i Vevelstad – hurtigbåt inn 

Vistenfjorden til blant annet 

Bønå og Aursletta. 

�  Eiterådalen i Vefsn – fra 

Sandvikbakken inn i 

Skjørlegda, og eventuelt 

videre til Indre Visten.

Sjelden hadde jeg hatt mer beha-

gelig og vellykket fiske på fjellet. Med 

sandaler, kortbukse og fluestang 

var det bare å loffe rundt, og plukke 

ørret på ørret med Streaking Cad-

dis. Innimellom ble det så varmt at 

jeg måtte legge meg i det svale van-

net for å kjøle ned kroppen. Det var 

et luksusliv uten like, og til alt over-

mål hadde jeg herlighetene helt for 

meg selv. Glemt var frustrasjonen 

over bomturen ned den ufremkom-

melige fjellsiden. Glemt var utmat-

telsen etter timevis med hard gange. 

Nå hadde jeg truffet en uventet blink, 

ved hjelp av et lite tips, og et værmes-

sig lykketreff.

Mett av fisk og mett av sol var det 

godt å ligge på svaberget med beina 

i vannet da kvelden kom. Varmen 

dirret i lufta, og det skulle ikke over-

raske meg om det var tropenetter i 

fjellet denne perioden. Tre dager til 

ende varte eventyret i utkanten av 

nasjonalparken, før jeg måtte pakke 

ned leiren og begi meg nedover den 

trange dalen igjen. Skipperen hadde 

fått beskjed om at ruta var endret, og 

nytt tidspunkt var avtalt på samme 

sted jeg ble satt av en drøy uke tid-

ligere.

Nok en gang hadde Lomsdal-

Visten gitt meg minner for livet. 

Dette ville og vanskelige fjellområdet 

hadde alltid budt på utfordringer, 

med sine uransakelige berg og gjen-

grodde stier. Å velge den største mot-

stands vei var kanskje ikke for alle, 

men for meg var det her den virkelige 

magien lå. De tøffeste stiene ga ofte 

de rikeste belønningene – både fysisk 

og mentalt.
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NORGES TØFFESTE FUGL
De fleste av våre hekkefugler trekker sørover når sommeren går mot høst. Kun 
de mest hardføre blir igjen og trosser den norske vinteren. Fjæreplytten, en liten 
snipe, holder stand der ingen andre vadefugler kan.

Jonas Janss HaugliTekst og foto:

MØT FJÆREPLYTTEN
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ISKALDT:  

I -20 °C damper 

fjorden av kulde, 

men fjæreplyt-

ten klarer seg 

fint.

V
interen er en stille tid i Norge. 

De krevende forholdene har 

tvunget dyr og fugler til å til-

passe seg; noen går i dvale, 

andre hamstrer hele høsten 

og mange drar til varmere strøk. Bare 

et fåtall blir værende og klarer å leve 

av det de finner.

På lista over fugler som overvin-

trer i Norge finner vi arter om takler 

forhold langt vanskeligere enn man 

skulle tro var mulig. Men hva gjør at 

den lille, unnselige fjæreplytten kan-

skje kan regnes som den tøffeste av 

dem alle?

RUND OG ROBUST

Fjæreplytten er en vadefugl i snipefa-

milien, og er på størrelse med en stær. 

Den har, som vadefugler flest, relativt 

lange bein og et langt, nedoverbøyd 

nebb.  Fjæreplytten skiller seg fra de 

andre vadefuglene ved at den fram-

står uvanlig tykk og kuleformet, ofte 

beskrevet som at den er like bred 

som lang. Det stemmer nok ikke helt, 

men gir et godt bilde på den tette og 

kraftige fasongen, som gjør den godt 

rustet for tøffe forhold. 

Det er ikke slik at fjæreplytten har 

valgt et behagelig liv om sommeren 

heller. Nei, når vinteren endelig slip-

per grepet, da flyr den nordover og 

TETT OG TØFF: 

Den kompakte 

kroppsbygningen 

hjelper med å 

holde varmen.
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høyere i landet. Fjæreplytten hekker 

i det norske høyfjellet, i Russland og 

på Svalbard, Island og Grønland. Den 

søker seg ut tundralignende områder, 

med lav vegetasjon. Reiret legges rett 

på bakken mellom tørr mose, gress 

og lav. I fjellene kan den hekke helt 

opp i den høyalpine sonen, områ-

dene rett før berget er dekket av evig 

is og snø.

Som boltiten, en annen fjellfugl og 

slektning i lo-familien, er fjæreplyt-

ten en uvanlig tillitsfull fugl. Møter 

man på en flokk, kan de uforstyrret 

løpe nærmest rett over føttene på 

deg, jaktende på småkryp. Fjæreplyt-

ten og boltiten deler også en annen 

kuriositet, som er uvanlig i fuglenes 

verden. De har omvendte kjønnsrol-

ler.

For der hunnfuglen vanligvis er 

involvert i både ruging og ungepass, 

er fjæreplytthunnens jobb ferdig når 

eggene klekker, og hun forlater fjel-

let. Hannen står igjen med 3–4 dun-

kledde kyllinger, og et tidspress om 

å få dem på vingene før den korte 

fjellsommeren er over. Når fjellet far-

ges av røde, oransje og gule toner og 

vinteren står for dør, trekker  fjærep-

lytten ut mot havet.

FJÆREPLYTT PÅ VINTERFERIE

Majoriteten av våre litt over 200 hek-

kende arter er trekkfugler, og blant 

vadefuglene er det bare fjæreplytten 

som overvintrer fast i hele Norge. 

Langs vår lange kystlinje, fra Oslo-

fjorden og Sørlandet helt til Varanger 

i nord, og til og med på Svalbard og 

Bjørnøya, er fjæreplytten å finne også 

vinterstid.

Norskekysten er fjæreplyttenes 

Tenerife. Når vinteren gjør sommer-

områdene ubeboelige, er kystlinjen 

deres varme vinteropphold. Blant 

individene som overvintrer langs 

norskekysten, er mange fra Nord-

Norge, Svalbard og Sibir. Fuglene som 

hekker i fjellområdene i Sør-Norge, 

trekker i stor grad til De britiske 

øyene om vinteren.

Helt nordøst i Norge ligger Varan-

gerhalvøya. Selv om sommeren er 

landskapet hardt, goldt og nesten 

uten vegetasjon høyere enn en dverg-

bjørk. Vinterstid blir det ikke mildere. 

Med Barentshavet som nærmeste 

nabo og den lange mørketida som 

legger et mørkt teppe over landska-

pet, er det ved første øyekast tomt for 

dyreliv.

Men der, blant stormer, sjøsprøyt 

og en frossen fjære finnes flokker på 

flokker av fjæreplytt. Her overvin-

trer de i tusentall. Som naturfotograf 

ønsker jeg å ta bilder i deres rette 

habitat, og vise forholdene de lever 

i. Å fotografere fjæreplytten i kuling 

langs Varangerkysten viste meg hvor 

dårlig tilpasset vi mennesker er deres 

verden, selv med dyrt og spesiali-

sert vinterutstyr, og jeg har fått stor 

HARDFØR: Å 

tilbringe tid med 

fjæreplytten 

gir stor respekt 

for alt den lille 

fuglen tåler.

FULL FART: 

Vinterstid farter 

fjæreplytten 

rundt for å finne 

næring langs 

kysten.

26 Villmarksliv August 2025



FLOKKDYR: 

Vinterstid opp-

trer fjæreplytten 

i flokker som kan 

telle flere tusen 

fugler. Her en 

mindre flokk fra 

Varangerkysten.

respekt for hva den lille vaderen er i 

stand til å tåle.

UTROLIGE TILPASNINGER

Hvordan kan egentlig en liten vade-

fugl på under 100 gram klare seg 

gjennom den strenge vinteren her i 

nord, der ingen andre av dens slekt-

ninger kan?

Som hos mange arktiske arter, 

hjelper den kompakte kroppsbyg-

ningen med å holde på varmen, men 

også blant fjæreplyttene finnes det 

ulikheter i tilpasningene. Forskere 

har studert forskjellen mellom indi-

vider som overvintrer på Varanger-

halvøya og i Skottland, og fant at 

fuglene som overvintret i Varanger 

hadde 50 prosent tyngre tarm og 

30 prosent tyngre lever. En voldsom 

fysiologisk forskjell for en så liten 

kropp. Det gjør dem i stand til å for-

døye mye mer mat enn sine skotske 

artsfrender, og dermed produsere 

nok energi til å overleve vinteren i 

nord.

Tilpasningene gjør at den lille 

vadefuglen klarer seg utmerket og 

takler alt vår kystlinje kan tilby av 

vær og uvær, selv så langt nord som 

Varanger eller på Bjørnøya. Neste 

gang du er ute en vinterdag langs kys-

ten, se litt ekstra nøye etter. Begynner 

steinene å trille bortover stranda ser 

du ikke syner, det kan godt være en 

flokk med kulerunde fjæreplytt på 

jakt etter neste måltid for å klare seg 

i vinterkulden.

HVEM ER TØFFEST?

På lista over tøffe fugler er det mange 

gode kandidater.

Fossekallen klarer seg i bekker og 

stryk, selv når store deler av elva er 

frosset. Fjellrypa, kongeørn og ravn 

står på en eksklusiv liste over arter 

som lever i høyfjellet om vinteren. Og 

mange av sjøfuglene våre tilbringer 

vinteren midt ute på Atlanterhavet, 

mens stormene herjer.

En hederlig omtale går til alle 

disse. Men for meg har fjæreplytten, 

en liten vadefugl som lever høyt til 

fjells og langt mot nord om somme-

ren og trosser norskekystens kulde og 

stormer vinterstid som den eneste i 

sin familie, gjort seg fortjent til titte-

len «Norges tøffeste fugl».

FJÆREPLYTT-FAKTA
� Latinsk navn: Calidris maritima

� Vadefugl i snipefamilien

�  Hekker i fjellet på fastlandet, på Svalbard, 

Grønland, Island og i Russland

� Har omvendte kjønnsroller

� Overvintrer i flokker langs hele norskekysten

� Godt tilpasset det krevende vinterklimaet 
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skal vare bare brenne en eller to gan-

ger kortvarig ved leirplassen, til kje-

len er kokt opp og mens nistematen 

nytes. Slike bål fyres gjerne på små-

ved, og det skal ikke så mange kvister 

og vedpinner til.

Større og mer langvarige bål kre-

ver annen planlegging, særlig hvis vi 

VIS HENSYN
� Ikke hogg ned friske trær.

�  Skal du kutte pinner til grill 

eller stokker til leiren, gjør 

det et stykke unna etablerte 

leirplasser.

�  Bruk gamle bålplasser hvis 

det finnes.

�  Respekter at andre har valgt 

en leir, og finn din leirplass i 

noe avstand.

�  Legg brukt glass, metall og 

plast i sekken, ikke under en 

stein.

�  Forlat leiren minst like ryddig 

som da du kom.

�  Grav ned eller dekk over hvis 

du har vært på do. Velg en 

plass unna sti og leir.

�  Oppholdet er bare tillatt 

i to døgn uten grunneiers 

tillatelse. Unntak gjelder når 

du er i fjellet eller fjernt fra 

bebyggelse.

SLIK MESTRER DU NATUREN
I denne artikkelserien deler friluftsveteran 

og mangeårig redaktør i Villmarksliv, Dag 

Kjelsaas, sine beste tips om hvordan du 

kan takle utfordringer og trives i naturen. 

Med sin omfattende erfaring som en av 

Norges fremste allround-eksperter på 

friluftsliv, guider han deg til å leve i og av naturen på en trygg 

og berikende måte. Få praktiske tips og inspirasjon av en av 

landets mest kunnskapsrike naturentusiaster!

skal overnatte like ved og ha glede av 

varmen. For det første skal bålet eta-

bleres på en sikker plass, og i passe 

avstand til stedet man skal ligge i 

soveposen. Ikke så nært at det blir for 

varmt eller farlig, og ikke så fjernt at 

man ikke får glede av varmestrålene.

Dersom varmen skal vare hele 

FRISTENDE: 

Framme ved leir-

plassen er det fristende 

å kaste av seg sekken, gjøre 

klar fiskeutstyret og glemme 

alt annet. Men la det bli ei kort 

økt. Opp med teltet og gjør 

leiren klar før det kommer 

ei regnskur eller blir 

mørkt!
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BÅLTØRKING: Tørking ved bål med varierende intensitet 

er risikabelt, og noen ganger blir sokkene svidd dersom vi 

ikke passer på.

KLESTØRK: 

Erfarne villmar-

kinger benytter 

enhver anledning 

til å tørke vått 

utstyr og tøy, 

særlig i sol og 

vind.

BORTGJEMT: En 

bra plass å gjøre 

sitt fornødne er 

mellom sprek-

ker i steinrøyser, 

eller i et hull inn-

til en bortgjemt 

fjellskrent.

MATLAGING  
OG KOKING
�  Sett kokeapparatet på en 

flat, stødig stein, grus eller 

sand.

�  Velg kokeplass i le av vinden, 

i ei grop eller bak en stein.

�  I kraftig vind spares mye 

brensel dersom du bygger 

levegg av steiner.

�  Dersom du koker i forteltet: 

vær hele tiden til stede, og 

sørg for at apparatet står 

stødig.

�  Hvis du bruker rødspritbren-

ner: Vent til den er garantert 

slukket og litt nedkjølt før du 

heller på nytt brensel for å 

fortsette fyringen.

�  Legg kjeler som er brukt 

over bålet i en plastpose 

etter kokingen for å unngå 

sotsøl på annet utstyr.
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HEIST OPP: Vi kjenner 

til hvordan friluftsfolk 

heiser opp maten «over 

there» for å hindre at 

den blir bjørnemat. 

Både fugler, mus, grev-

ling og rev kan ødelegge 

eller stikke av med mat 

også i Norge. En løsning 

er å bruke tykk forpak-

ning, en annen å henge 

maten i et tre.

meste av utstyret inni teltet i små og 

store pakkposer. Posene er gode hjel-

pere både når utstyret skal ordnes og 

for å holde fuktigheten ute. Det er 

nyttig at småting, som førstehjelps-

utstyr og diverse småredskap ligger i 

en gul pose. Klær ligger i røde poser, 

fiskeutstyr i en som er svart.

REIN SONE

Forhåpentligvis har vi valgt en leir-

plass der det finnes drikkevann i nær-

heten. Vannet henter vi oppstrøms 

leiren i bekken eller elva som renner 

forbi, eller ved bredden litt unna der-

som det er et tjern. De som er på tur 

sammen bør avtale hvor den reine 

sona er. Den velges naturlig nok også 

i trygg avstand fra doplassen.

Morgenvask og tannpuss gjøres i 

området nedstrøms den reine sona. 

Det samme gjelder vasking av spise-

utstyr. Når det gjelder vask av kjeler, 

har naturen bra erstatninger for såpe. 

Sot fra bålet eller primusen vaskes av 

ved å dreie kjelen mot fin sand eller 

jord. Inni kan det bli reint etter en 

omgang eller to med for eksempel en 

gresstust med rot og jord. Før siste 

skylling er det lurt å gni rundt med 

en dott torvmose, som er desinfise-

rende.

MATEN

Når vi har valgt leirplass og det er høy 

lufttemperatur, er det fornuftig straks 

etter ankomst å se seg om etter en 

kjølig plass å plassere den delen av 

maten som bør oppbevares kaldt. 

Dersom en skal oppholde seg lenge 

et sted, er det bryet verdt å bruke litt 

energi på å finne et sted der det kan 

lages en primitiv form for jordkjeller.

Forskjellen på temperaturen ved 

overflaten og nede i et hull i ei myr 

kan vær temmelig stor. Normalt har 

man ikke med spade på tur, men 

ved hjelp av en pinne eller flat stein 

lar det seg ofte gjøre å grave litt. Ofte 

vil det komme noe vann i hullet, så 

maten bør legges i en plastpose eller 

to før den legges ned. Hullet dekkes 

med torvmose og gjerne en flat stein.

En annen måte å holde mat eller 

fiskefangst kald på, er å legge den i en 

tøypose som fuktes. Posen kan hen-

ges opp så vinden påskynder fordam-

pingen av vannet som bevirker lavere 

temperatur. Dekk gjerne til med våt 

torvmose hvis matposen legges på 

en stein.

Det hender rev og mus forgriper 

seg på turmaten. Hunder har også 

en tendens til å forsyne seg av lett 

tilgjengelig mat. I museår er løsnin-

gen å henge den i en pakkpose i et tre 

eller bruke bokser av hardplast.

TØRKING

Sokkene er nesten alltid fuktige etter 
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LYKKE: Teltet er 

oppe, utstyret 

er plassert og 

føttene får hvile 

etter endt marsj.

I LEIREN
Jeg har opplevd at både telt, 

presenninger og tarper har fått 

ansamlinger av vann i regnvær 

fordi duken ikke har vært stram 

og skrå nok. I verste fall kan 

hele montasjen ramle ned eller 

noe spjæres. Også på telttur 

kan duken bli hengende i bue 

hvis det på den ene siden er 

veldig skrått. Den enkleste 

løsningen er ganske enkelt å 

finne en flatere teltplass.

Ligger du under tarp eller 

presenning, kan en buet duk 

støttes opp med en stokk eller 

to hvor noe mykt legges mot 

duken for å hindre at gnissing 

ender med hull.

Dersom duken som buer seg 

ned ikke har snorfester, kan 

også dette fikses. Nå kommer 

den tynne, sterke snora i 

reparasjonssettet til nytte. 

Finn en rund stein, en liten 

kongle eller noe annet som 

holdes inntil duken på innsiden. 

Ta tak om duken og rundt 

gjenstanden fra utsiden. Surr 

snorenden noen ganger rundt 

den lille kulen som er dannet, 

og knyt. Dermed har du en 

bardun som kan festes i et tre 

eller til rajer (stokker) som du 

reiser opp.

en lang marsj. Et av de første gjøre-

målene ved leirplassen er derfor å 

skifte til et tørt par. Hvis tørkeforhol-

dene er gode, skader det ikke med en 

gjennomskylling av sokkene i vann 

før de vris opp og henges til tørk. Det 

samme gjelder trøya som kan være 

svettevåt etter en lang marsj.

Oppholdsvær med vind og sol er 

drømmeforhold for å tørke tøy. Jeg 

henger gjerne det som skal tørkes 

på småbusker eller greiner der sola 

kommer til med varmende stråler de 

første timene. Alternativet er å henge 

klær på teltbarduner eller på ei stram 

snor mellom to trestammer. Noen 

meter sterk snor er uansett obligato-

risk i utrustningen.

Kanskje regner det. Da kan bålet 

være redningen når noe skal tørkes. 

Under gunstige forhold går det an å 

henge klær under en tarp med bål 

utenfor, men dette er risikosport. Blir 

det for varmt eller gnistrer, kan tarpen 

skades. Noen hver av oss har gjennom 

årene med bål opplevd at votter eller 

sokker til tørk har fått det for varmt 

og blitt brunsvidd. Et plagg eller noen 

sokker som er litt våte kan tørkes i 

soveposen gjennom natta.
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fiskes dypere. Fluestanga legges bort 

og jeg finner fram lettspinnstanga og 

wobblerskrinet. Valg av wobbler er 

avhengig av vannføring og fiskeplass. 

Om du skal fiske rett under overflata 

eller dypt. Under rådende forhold vel-

ger jeg en wobbler som fisker relativt 

dypt. 

Jeg bruker ofte håndlagde wob-

FLUEFISKE
Det er i hovedsak fargen på 

elva som bestemmer flueval-

get i Jørstadelva – spesielt på 

høsten. Elva har en farge som 

minner om fargen på whisky – 

rustbrun. 

Fluer med innslag av svart, 

oransje/rødt, kobber, gul og 

brun fisker erfaringsmessig 

veldig bra.

Det fiskes mye med dobbel-

krokede våtfluer i str. 6 og 8.  

De klassiske fluene March 

Brown, Olsen, Thunder & 

Lightning og Zulu Silver fisker 

bra. 

Ellers har jeg fisket godt med 

ulike laksefluer med kombina-

sjoner av de nevnte fargene. 

Blant annet den populære flua 

Sunray Shadow i svart og brun.

Det er viktig å velge 

fluesnøre og fortom som 

er tilpasset vannføring og 

fluevalg, akkurat som når du 

fisker laks.

Christer Rognerud

blere laget for laksefiske. Fordelen 

med disse er at du kan justere gan-

gen og hvor dypt de går. De tåler også 

sterk strøm og ikke minst, stor fisk. 

Jeg velger en oransje- og svartstripet 

håndlaget laksewobbler.

«Tigeren» flyr gjennom den kalde 

høstlufta og lander like ved elvekan-

ten på motsatt side. Jeg strammer 

opp snøret. Laksewobbleren dykker 

ned under løvbladene og svømmer 

på tvers av strømmen. Rett overfor 

sandbunnen. 

På grunna inne ved land, rett før 

jeg skal til å løfte wobbleren opp 

av vannet, kommer en stor rust-

rød ørret i full fart mot meg og  

wobbleren. Like fort som den kom, 

Villmarksliv August 2025 35



FIN FLUEELV: 

Jørstadelva 

har mange fine 

fluestrekker og 

er ei populær 

elv om høsten 

hos mange 

fluefiskere. 

BRUTALT: 

Ørreten på 6,7 

kilo rettet ut 

krokene på wob-

bleren, og hang 

kun i en krok da 

den ble landet. 

STORFISKEREN: 

Oddbjørn 

Tingstad (t.h.) 

har tatt den 

største ørreten 

i elva. Den veide 

hele 12,2 kilo. 

FISKEPLASSER
På våren, ikke lenge etter 

isgang, går ørreten fra Snåsa-

vatnet opp i elva på nærings-

vandring. På denne tida har 

jeg hatt best uttelling i den 

nedre og ytterste delen av 

elva. Her har jeg fått flere 

storørreter i månedsskiftet 

april/mai. På høsten er det 

strekningen fra gapahuken 

overfor Jørstadbrua og opp til 

Kleivfossen som har gitt best 

uttelling. Hvilke områder som 

er best, er imidlertid avhengig 

av vannstanden. Er det høy 

vannføring, er min erfaring at 

ørreten gjerne står i dyphøler, 

i roligere partier lenger ned i 

elva, nært land og i strømkan-

tene. Den beste fisketiden er 

vanligvis de første 14 dagene 

etter isgang på våren og 

vårflommen, og fra 15. august 

til 15. september. 
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gene som har kommet opp fra Snå-

savatnet.  

STORØRRETSTAMME

Jørstadelva har ingen stedegen stor-

ørretstamme, men det har Snåsa-

vatnet som er Norges sjette største 

innsjø. Det er i forbindelse med 

næringsvandringen på våren og gyte-

vandringen om høsten, at storørre-

ten går opp i elva.

På våren er det etter isgangen og i 

forbindelse med vårflommen i april/

mai at fisket er best. Da er det de 

nedre og ytterste strekningene av 

elva, nedenfor Jørstadbrua, som har 

vist seg å gi best uttelling. På denne 

tiden kan ørretene være glupske. Jeg 

har fått flere ørreter som har slukt 

både mus og frosk.

HØY VANNFØRING 

Om høsten, overgangen august/

september, går ikke storørreten opp 

i elva før det er god nok vannføring. 

Vannstanden går fort opp og ned, så 

det gjelder å være på plass når forhol-

dene er gode. I alle fall hvis du er på 

jakt etter storfangst.

Da Snåsa fjellstyre drev eget klek-

keri og satte ut ørret i Snåsafjella, 

fanget de stamfisk i Jørstadelva. I 

forbindelse med dette arbeidet fant 

de ut at det gikk opp mest fisk i elva 

under den andre flommen om høs-

ten. Dette stemmer også med min 

erfaring. Jeg og noen sportsfiskere 

var så heldige at vi fikk gleden av å 

oppleve dette i 2009.

Da var det svært høy vannføring og 

elva var brun. Det regnet og blåste. 

Fluestanga var det bare å legge bort. 

Vi hadde en teori om at ørretene 

hadde beveget seg lengre ned i elva 

på grunn av den høye vannføringen, 

noe som skulle vise seg å stemme.

ØRRETREKORDER

Om kvelden gikk Kjell-Harald og Lars 

et godt stykke nedenfor den neder-

ste gapahuken, hvor elva er dypere 

og roligere. Etter en knapp time kom 

Kjell-Harald blid opp til gapahuken 

med en monsterørret på hele 6,7 

bråsnur ruggen og svømmer ut i elva 

igjen.

SNELLEHYL

Oppspilt og håpefull gjør jeg raskt et 

nytt kast i samme retning som den 

forsvant. Jeg sveiver veldig sakte og 

lar strømmen i elva gjøre jobben. I 

bakevja begynner jeg å sveive ras-

kere. Jeg gjør et nytt kast, men det er 

ingenting å kjenne. På det tredje kas-

tet, noen få meter fra land, smeller 

det. Høstørreten tar hardt og brutalt. 

Svømmer bestemt ut i strømmen 

og et godt stykke nedover elva, før 

bremsen på snella slutter å knitre. 

Jeg får ørreten ut av strømmen og 

inn i bakevja. Går sakte, med stanga 

hevet mot grusøra, like ovenfor meg. 

Den feite hannfisken glir utslitt inn 

på grusøra. Den er i super kondisjon, 

rund og feit. Vekta stopper på 3,8 kilo. 

En fantastisk start på fisketuren. 

Etter behørig fotografering av 

fangsten fisker jeg meg over de beste 

hølene, og jeg får tre kilosfisker, men 

ingen flere av de virkelig store rug-

REKORDØRRET: 

Kjell-Harald 

Myrseth tok 

bestenote-

ring på ørret 

i Jørstadelva i 

2009 med denne 

ruggen på 6,7 

kilo. Tatt på en 

leddet oransje og 

hvit wobbler fra 

Rapala.  
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jobbet den tålmodig inn mot land. 

Jeg sto klar med håven, men ørreten 

ville ikke opp. Den sto og stanget 

ned mot elvebunnen, helt inne ved 

land. Lars holdt stangtuppen ut fra 

land, for å unngå at snøret satte seg 

fast i kvister og gress. Etter mye styr 

kom ruggen opp til overflata og jeg 

fikk lirket ørreten på 4,4 kilo opp i 

den altfor lille håven. Lars smilte fra 

øre til øre, og nok en ørretrekord var 

et faktum.   

Som om det ikke var nok, landet 

Kjell-Harald en smellfeit hannfisk 

til på 2,8 kilo i skumringen. Før han 

satte kursen hjem til Balsfjord, ved-

det han 1000 kroner på at han skulle 

ta en større brunørret i sine hjem-

trakter. Jeg har fortsatt 1000 kroner 

til gode.  

FISKEKORT OG OVERNATTING
Fiskesesongen starter vanligvis i april/mai og varer 

fram til 15. september. Fram til 1. september selges 

følgende kort; døgnkort kr 100, ukekort kr 300 og 

sesongkort kr 600. I den eksklusive perioden fra  

1.–15. september gjelder ikke sesongkortet. I denne 

perioden selges det kun døgnkort til kr 200. Fiske-

kort selges på Inatur.

Det finnes flere overnattingsmuligheter i 

nærområdet til Jørstadelva. Alt fra en gammel 

husmannsplass med selvhushold, til hytter og hotell 

– Strindmoen camping og Snåsa hotell. 

NY BESTENOTERING: Lars tok denne ruggen 

på 4,4 kilo kort tid etter at Kjell-Harald tok sin 

monsterørret. 

JØRSTADELVA
Jørstadelva ligger i Snåsa kommune og har sitt 

utspring fra de nordøstlige fjellområdene og elva 

Imsa i Imsdalen. Elva renner gjennom kulturmark 

og frodige områder med uberørt mark. Fiske i 

Jørstadelva foregår fra Kleivfossen til elvas utløp 

i Snåsavatnet, en strekning på ca. 9 km. Elva er 

rolig og relativt dyp i den ytterste delen. Et stykke 

overfor Jørstadbrua blir elva grunnere med mer 

fart på vannet. Fra dette området og opp til Kleiv-

fossen er det stort sett fine forhold for fluefiske.

kilo. Han fortalte at han hadde kjørt 

fisken i 20 minutter, før han fikk øye 

på den inne ved land. Ørreten hang 

da kun i den ene krokspissen på tre-

blekroken, og splittringen så ut som 

ett åttetall. Det var nærmest et lite 

under at han klarte å få den svære 

ørreten på land. 

Storfangsten var en solid besteno-

tering for 19-åringen fra Balsfjord i 

Troms. Men det skulle vise seg være 

bare var starten på en uforglemmelig 

kveld i Jørstadelva. 

Ikke lenge etter at Lars hadde stått 

og beundret ørreten til Kjell-Harald, 

fikk også han et skikkelig napp. I 

strømkanten nedenfor gapahuken 

jafset ørreten i seg wobbleren. Rug-

gen raste ut med 20 til 30 meter sene 

nedover elva, før den roet seg. Lars 

JØRSTADELVA: Her er en tegning av Jørstadelva, 

fra Snåsavtanet og opp til Kleivfossen. 
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N
år du skal velge i jungelen av 

turbukser, må du først finne 

ut om du ønsker en vanntett 

(skallbukse) eller en klassisk 

(ikke vanntett) turbukse. Eller 

kanskje du trives best med ei klas-

sisk, behagelig og luftig turbukse som 

hovedbukse og så ha med ei lett skall-

bukse som du kan tre utenpå når det er 

behov for det. 

Når du har bestemt deg for dette, 

kommer det viktigste: Å finne ei bukse 

som passer deg. I testen har vi ikke 

vurdert passform nettopp fordi dette 

er individuelt. Men det vi har vurdert 

er om buksa er god å gå i, spesielt om 

det er lett å løfte knærne høyt uten at 

buksa strammer. Motbakkene er tunge 

nok uten at du må sloss med buksa i til-

legg.  Eksempler på noen bevisste valg 

kan være:

– Tur på 1 til 2 dager med sjanse for 

noen regnbyger og temperaturer mel-

lom 10 og 15 pluss. Mitt førstevalg: 

Klassisk turbukse, vindtett, puster godt, 

suger til seg lite vann og tørker lett

– Tur på 1 til 2 dager med nedbørs-

perioder på flere timer: Klassisk tur-

bukse til tørre forhold, lett skallbukse 

med glidelåsåpning i sidene slik at den 

kan trekkes over uten å ta av støvlene

– Tur 1-2 dager i drittvær: Vanntett 

skallbukse med for eksempel longs 

(gjerne netting) i merinoull under

TURBUKSER FOR 
NORSK NATUR

Denne testen omfatter bukser med og uten membran. 
Begge typer har fordeler og ulemper og begge typer har 
sine tilhengere. Vi trives rett og slett med ulike løsninger. 

I tillegg kan været og typen tur vi skal på medføre  
at vi velger en membranbukse på en tur,  

men ikke på en annen tur.

Arne Trond HamarslandTekst og foto:

Buksene er mottatt nye fra 

leverandør/produsent. De er brukt 

under varierende værforhold sommer 

2025.

Vanntest/tørketid: Buksene er veid 

tørre, så skylt i kaldt vann ca 30 s, 

hengt opp ca 1 min til de sluttet å 

dryppe, så veid med 30 min intervall 

til de var tørre (ikke mer enn 10 g 

tyngre enn første veiing). Alle buksene 

hang på rekke med så like tørkeforhold 

som mulig, forhold: 20 grader, lett 

skydekke og litt vind.

Testen viser at vannet fordamper 

fra buksene med omtrent like mange 

gram per tidsenhet. Det er derfor 

antall gram vann buksa suger til seg 

som avgjør hvor lang tid du må gå med 

den før den er tørr igjen. Kunststoff 

som suger lite vann blir derfor raskt 

tørre, mens bomullsblandinger som 

suger mye vann tar lang tid å tørke.

SLIK ER TESTEN GJENNOMFØRT

SOLIDE TURBUKSER

























To sekunder senere brøt lyden av et plaskevak stillhe-

ten. Så ett til. Jeg kastet fra meg boka og snek meg pan-

teraktig mot bredden. Flere kjempemaur kravlet i vann-

kanten. Et nytt plask – nå inne ved sivet der jeg nettopp 

hadde gått. Hvordan kunne en så stor ørret vake der inne 

midt på dagen?

Jeg vadet forsiktig ut. Enda et vak, nå 20 meter unna. 

Sikkert samme fisken – patruljerende i matfatet. Jeg ble 

stående. Ofte tar slike fisk runden på ny.

Snart kom den tilbake, på vei mot sivkanten. Den beve-

get seg raskt og scannet overflaten. Flua mi landet halv-

annen meter foran. Fisken nærmet seg, men flua sank. 

Ærre mulig, jeg hadde glemt å impregnere! En stokkmaur 

drukner ikke med én gang. Fisken sank under overflaten, 

fikk mistanke og forsvant.

Men den kom tilbake. Denne gangen landet en nyim-

pregnert flue perfekt. Fisken nølte ikke. Det gjorde ikke 

jeg heller. Selv om jeg så den innpå tre kilo tunge fisken 

nærme seg, holdt jeg igjen. Tilslaget satt – og satt sent 

nok.

At en ørret på nesten tre kilo oppsøkte denne vika 

midt på den glohete ettermiddagen, betydde bare én ting: 

stokkmaursverming. Og det holdt.
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DEN STØRSTE DØGNFLUA: Ephemera vulgata, eller inn-

sjøduskgjelledøgnflue, som den heter på norsk, kan ha en 

kroppslengde på opptil 25 mm.

DEN FØRSTE STORE

P
å en søndagstur i Nordmarka i juni 1995 havnet 

jeg plutselig midt i en klekking av den store døgn-

flua Ephemera vulgata – og i et ørreteldorado jeg 

ikke trodde fantes.

Knapt framme ved Blankvann hørte jeg leven i 

vika i nordenden. Svære vakringer bredte seg utover van-

net. Fem feite ørreter kruste tett på land og gaflet i seg 

gigantiske insekter.

Jeg stormet tilbake til sekken, men flueboksen min 
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OPTISK STORING

M
ine første ørretopplevel-

ser hadde jeg i Espeda-

len. Fatter’n var ivrig med 

oteren, og det gikk knapt 

en dag uten at åtte våt-

fluer på dobbeltkrok stripet vannet 

i timesvis. Ørreten vi fikk var sjelden 

over tre hekto – en mager kontrast til 

kilosfiskene kompisen Knut og faren 

hans dro opp fra et privat vann på 

Hardangervidda.

Det er neppe blant mine stolteste 

øyeblikk som fisker, men jeg har like-

vel valgt å ta med den fisken jeg ba 

fatter’n få til å se større ut ved hjelp 

av et optisk triks. Jeg var 14, og ørret-

interessen hadde for alvor våknet. 

Det var noe mytisk over denne fisken 

– som fikk voksne menn til å bruke 

all fritid på å kultivere og jage den.

Den sommeren bestemte jeg meg 

for å dra alene til fjells og fange en 

stor ørret – helst på flue. Ved det 

nedre Megrundstjernet, halvannen 

times marsj vest for Espedalsvan-

net, hadde jeg en plan: Lage bål, koke 

kaffe og fiske som en ekte fjellmann. 

Dagen før hadde jeg funnet en gam-

mel kaffekjele i uthuset. Selv om den 

knapt var brukt, så den ut som den 

hadde overlevd krigen. Bålet tok fyr 

overraskende lett. Kaffen ble derimot 

en tynn og bitter affære, noe erfarin-

gen min tatt i betraktning ikke var 

veldig rart.

Men fisket slo til. Først noen kvart-

kilosørreter på spinner. Så begynte 

det å vake. Jeg skiftet til ABUs spesi-

allagde fluedupp med magnet – en 

finurlig liten dings som gjorde flue-

kasting mulig selv med lang fortom.

Allerede etter noen kast fulgte en 

fisk flua mi. En virvel lå lenge igjen 

på vannet. På tredje kast satt den. 

Utraset kom. Snella sang. Endelig! En 

halvkilosørret – personlig rekord. En 

livlig fighter, men fortsatt langt unna 

Knuts kilosørret.

I Fiskejournalen hadde jeg sett 

hvordan den danske fotografen Jens 

Ploug Hansen fikk fisken til å se 

enorm ut ved å holde den tett mot 

linsa. Vidvinkel. Liten blender. Alt i 

fokus.

Fatter’n gjorde sitt beste for å blåse 

opp fangsten. Men bildet lurte ingen ...

DEN FØRSTE STORE: Jeg skjøt hånda ned i vannet, fikk 

tak over nakken på fisken og klemte til det hardeste jeg 

maktet.

hadde ingenting som lignet. Den største flua var knapt 

halvparten så stor. Jeg modifiserte en Humla #10, og til 

nød kunne den minne om vrakgodset på vannet.

Det gikk en time. Så to. Jeg kastet igjen og igjen. Ingen-

ting skjedde. Flua druknet et par ganger, men bare fordi 

storørret tok ekte vare like ved. Jeg var nær ved å gi opp 

– dette var det mest forsmedelige jeg hadde opplevd som 

fluefisker.

Så kom en familie for å bade, rett bak der jeg hadde 

vaklet meg ut på to gamle tømmerstokker. De viste ingen 

nåde. Plasket løs midt blant halvdøde vulgataer og glup-

ske ørreter. Jeg ba dem gå et annet sted, men fikk ikke 

gehør. Vakene forsvant i det minstemann gjorde et mage-

plask i mekkavika.

Skuffet trakk jeg meg inn i vika igjen og fant ly under 

en gran. Der satt jeg apatisk og stirret på den livløse over-

flaten. Så – et vak. Til høyre, tett på sivet. En dragsug- 

lignende virvel vitnet om storfisk.

Plutselig dukket vulgataene opp igjen. Ny ballade – 

ikke som før, men nok til å gi håp. På første kastet var en 

fisk oppunder bastardflua mi. Så forsvant den – med flua 

i kjeften.

– Er den stor?

Badegjestene var tilbake, nå i klær. Jeg mumlet noe om 

at jeg satt fast i noen undervannsplanter, men det trodde 

de ikke på, spesielt da ørreten plutselig satte i gang et bru-

talt utras. Heldigvis hadde gjestene dårlig tid.

Det siste jeg husker er hånda mi i vannet, et grep om 

nakken og at jeg fikk kastet fisken inn i buskaset. Jeg kas-

tet meg over fisken og banket knokene mot skallen til det 

hele var over. Redd for min egen drapsiver, men stolt som 

en hane.

To-kilosmerket på vekta ble passert. 56 cm og godt over 

to kilo. En tørrfluerekord i Oslomarka som fortsatt står 

blant mine aller største.

OPTISK: 

Fatter’n 

prøvde så godt han 

kunne å optimalisere 

rekordfisken, men bil-

det kunne ikke lure 

noen.
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Hogna 3L Jacket & Pants:

Testvinner – igjen!
Velkjente Bergans Hogna jakke og bukse, som 

også den nye anorakken er basert på, har vunnet 

Dagbladets store test av jaktdresser to år på rad.

bergans.no

Nyhet!

Dagbladet – 

2023 og 2024

Bergans Hogna  

3L Anorak
Vi har tatt det beste fra den klassiske turanorakken – og lagt til alt en jeger 

trenger. Hogna 3L Anorak er lydløs, værbeskyttende og full av funksjonelle 

detaljer. Et nyskapende jaktplagg! Legg merke til den romslige passformen 

og ekstra lengde bak. Her får du god bevegelsesfrihet og full beskyttelse 

enten du går, står eller sitter.

 Mykt og lydløst skallmateriale

 God værbeskyttelse og høy komfort

 Også tilpasset linksskyttere



KALKSJØENE ER  
PERLER I NATUREN
Har du noen gang kommet over et lite vatn med malerisk fargespill 

og gjennomlysende vann. Kanskje er det en kalksjø du har sett?

GJENSYN: 

Kalktjern og kalk-

skog  i Muusdalan 

naturreservat. 

J
eg husker første gang. Det var 

i et vakkert lite dalføre. 3–4 

små vatn og tjern lå på rad 

og rekke, med frodige gran-

skoglier på sidene. Og hva var 

dette for noe, da? Vatnet var merke-

lig klart og gjennomsiktig. Brungule 

trestammer bortover bunnen virket 

nærmest litt selvlysende på et vis. Et 

sted sto undervannsvegetasjon og 

vibrerte, her kom det en underjordisk 

vannstrøm inn. Speilingen av skogen 

var forbløffende.

Jeg gikk rundt og funderte, men 

hadde en mistanke. Tok med noen 

foto og viste dem til daværende kol-

lega Gry. Svaret   kom med et smil: 

Kalksjø. Akkurat! Dagens «aha-opp-

levelse» i Muusdalan, et område som 

senere ble naturreservat. 

SPESIELL NATURTYPE  

OG ARTER

Kalksjøene er både dammer og 

tjern, samt små og noen større inn-

sjøer. De finnes der berget er rikt på 

kalk. Gjerne kalkstein og marmor, 

eller knyttet til skjellsand på kysten. 

Disse   bergtypene er myke og forvi-

trer lett. 

For å defineres som kalksjø må 

vatnet inneholde mer enn 20 mg 

kalsium/l. Kalksjøene får meget spe-

sielle arter, som tåler eller trenger 

kalk.  Både av planter, insekter, små-

krepsarter og muslinger. Kalksjøene 

finnes over det meste av landet, men 

mindre på Vestlandet enn i de øvrige 

landsdeler. De fleste kalksjøer er små.

SKOGENS KORALLER

De har vært med oss i 400 millioner 

år, kransalgene, og kalles iblant for 

skogens koraller. De er vannplanter 

som   lager et utvendig skall av kalk, 

akkurat som koraller i sjøen gjør. Og 

de lever bare i kalksjøer. Mange arter 

finnes, og en rekke av disse er på Art-

databankens rødliste.

Kalksjøer med kransalger kalles 

gjerne for Chara-sjøer, hvor Chara er 

fornavnet på en av tre kransalgeslek-

ter i Norge. Kransalgene er fra små til 

flere desimeter store. Arter på rødlis-

ten er for eksempel rødkrans  (EN – 

sterkt truet), hårpiggkrans (VU – sår-

bar), gråkrans (NT – nær truet).

NATURPRAKT FOR HJERTET

Som et maleri fra romantikken! 

Grønntjønna og Skjersjøen i Trønde-

lag. Spiketjern og Lille Mysutjern ved 

Kongsberg. Noen kalksjøer er vakre, 

nesten så hjertet smelter.

Kransalgene danner iblant grønne 

tepper på bunnen, mens utfellinger 

av kalk kan farge bunnen gulbrun, grå 

eller hvitaktig. Dersom kalksjøen er 

dypere, får den en blågrønn, ren farge. 

Så speiler landskapet seg mot farge-

spillet og det gjennomsiktige vatnet. 

Langs stranda kan mykt kalkberg 

få artige erosjonsutforminger, for 

eksempel med serier av «mini-jette-

gryter». Speilingseffekten blir gjerne 

Eldar RyanTekst og foto:
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– Og heldigvis er fiskeutsetting nå 

forbudt uten tillatelse, sier Rikstad.

VERN AV KALKSJØER

Noen kalksjøer ligger i naturreservat, 

og ca. 25 kalksjøer i Norge er vernet i 

dag. De fleste har blitt med fordi det 

er annen viktig   natur rundt dem. 

Det kan for eksempel være kalkskog, 

som har prioritet i skogvernet. Både 

Grønntjønna og de nevnte tjerna i 

Muusdalan  ligger i kalkskogreservat.

Men 25 er et ganske lavt antall, 

og vern av kalksjøer er en mangel i 

naturvernet, opplyser Miljødirekto-

ratet, da spesielt i Oppland og i de 

nordlige delene av landet. Kalksjøer 

er derfor med i programmet om sup-

plerende vern av naturtyper hvor det 

er mangler.  

HANDLINGSPLANER 

OG TILTAK

Miljødirektoratet har utarbeidet 

nasjonal handlingsplan for kalksjøer 

og samordner regionale planer. Pla-

nene beskriver tiltak for å ta vare 

på kalksjøene. Blant disse er intakte 

kantsoner med trær langs bekker og 

vassdrag. Slike soner demmer opp for 

avrenning av næringsstoffer.  Vegeta-

sjonssoner langs elver og bekker har 

også beskyttelse gjennom vannres-

sursloven og skal ikke omdisponeres. ROMANSE: Livet lever i Prestmodammen.
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TROLIG 

KALKSJØ: 

Trestokkene for-

merlig �lyser� 

utover i vatnet.

Ellers setter den såkalte vannfor-

skriften i forurensningsloven krav om 

god miljøtilstand for alle vannfore-

komster, da også kalksjøer. Forrin-

gelse av miljøtilstand av vann er etter 

denne forskriften forbudt, og det er 

krav om forbedring hvis tilstand ikke 

er god. Regionale vannforvaltnings-

planer oppsummerer tiltak for alle 

vannforekomster. 

PÅ UTKIKK

Så tar vi en safari for å se om vi kan 

oppleve noen kalksjøer som ikke er 

kjent fra før. Vi satser på Byafjellet i 

Steinkjer, som har en del solide blå-

farger på geologisk kart. Det betyr 

kalkinnhold.

Første mål er Langvatnet. Dagen 

er varm, og svetten pipler mens vi 

tar oss innover. Vatnet ligger mel-

lom åser og i enden av ei myr. Vi må 

manøvrere oss over en meandre-

rende bekk før vi kommer til stranda.  

Kalksjø? Nei, vi ser ikke tegn på det 

akkurat her, selv om vannprøver sik-

kert vil gi svar. Tjernet ved Skrattåsen 

leverer heller ikke som forventet.

Da er det Stamvatnet som blir siste 

sjansen i dag. Vi klatrer ned en bratt 

skråning mot vatnet. Lovende – her 

vokser både blåveis og liljekonvall. 

Begge artene er krevende planter og 

kan være «signalarter».

Så viser det seg at berget nede på 

stranda har erodert i masse små-for-

masjoner. Kalkberg uten tvil. Og der 

«lyser» trestokkene gjennom vatnet. 

Kalksjø? Ja, det er gode sjanser for 

det. 

LIVET LEVER I 

PRESTMODAMMEN

Prestmodammen i Verdal lokker som 

en lett tilgjengelig perle. En liten, 

grunn chara-sjø. Gråkransen farger 

bunnen grønn, men vatnet er ikke 

veldig klart her.  Fisk er satt ut et par 

ganger, men har heldigvis ikke slått 

til.

Kommunen har satt ut bord, benk 

og informasjonsplakat. Kalksjøen er 

svært viktig står det, med nesten 50 

registrerte arter av virvelløse dyr.  Vi 

setter oss ned ved bredden,   fotoap-

paratet klart. Håper mest at sala-

manderen viser seg. Ulike kryp yrer 

fra og til. Øyenstikkerne har vårfest, 

og romantiske affærer florerer. En 

diger igle dukker opp, beveger seg 

sakte langs bunnen i rytmiske beve-

gelser, før den graver seg ned i mud-

deret igjen. Men salamander, nei. 

Kanskje neste gang!

UT PÅ TUR
Man kan «finne» kalksjøer på 

flere måter. Mange vil være 

registrert i Miljødirektoratets 

naturbase. Her kan du søke på 

naturtyper, deretter kalksjøer 

eller utvalgte naturtyper. 

Eller du kan finne fram til 

kalkområder på bergrunnskart.

Dette er gjerne områder med 

blå farge i kartet. Søk på google 

får fram en rekke rapporter 

om kalksjøer. Det er helst de 

små kalksjøene som gir de mest 

spektakulære opplevelsene. I 

naturreservat må du være obs 

på vernebestemmelsene.
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E
n høst mor gen i 1846 tar rein sa-

men Ol-Tomså med seg ge væ-

ret og leg ger i vei over Jøtulfjel-

let i Bin dal sør i Nordland. På 

øst si den av fjel let føl ger han 

sko gen ned over mot Doggfalldalen 

hvor han kom mer over noen fers ke 

bjør ne spor.

Bjør ne je ge ren i Ol-Tomså våk ner. 

Han  føl ger spo ret og snart har han 

bjør nen på skudd hold. Bør sa la des, 

og je ge ren leg ger an. Skud det går, 

men bjør nen fort set ter, om enn noe 

sjang len de, opp over ås ryg gen. Så 

la des bør sa på ny før Ol-Tomså føl ger 

blod spo ret nord over. 

Litt sør for Selfjordsdalen har bjør-

nen gått i dek ning i et høy vokst vier-

kratt, og i det Ol-Tomså nær mer seg, 

rei ser den seg på bak bei na bare noen 

me ter for an ham. Ol-Tomså er rask 

med å få opp ge væ ret. Han sik ter mot 

hjer tet og trek ker av, men gjen nom 

kratt og lyng har krut tet rent ut av 

fengpanna, så in gen ting skjer. 

SPILTE DØD
Der med kom mer bjør nen byk sen de. 

Den slår ge væ ret ut av hen de ne på 

je ge ren, og de hav ner i et bas ke tak 

som det har gått gjet ord om fram til 

DEN KNALLHARDE 
BJØRNEJEGEREN
Den my te om spun ne rein sa men Ole Elias Thomassen hav net i  

nær kamp med bjørn fire gan ger – og over lev de. Det te er his to ri en  

om Hel ge lands sto re bjør ne je ger og hans tra gis ke skjeb ne.

OLE ELIAS THOMASSEN (1812–1895)

Den my te om spun ne rein sa men Ole Elias 
Thomassen hav net i nær kamp med bjørn fire 
gan ger – og over lev de. Det te er his to ri en om 
Hel ge lands sto re bjør ne je ger og hans tra gis ke 
skjeb ne.
JAK TET: Bjørn, men også fugl og elg. 
HVOR: Sør-Helgeland
FA VO RITT VÅ PEN: Et munn lad nings ge vær 
med flint lås som han kal te «Storin».

den dag i dag. Bjør nen slår kloa i bak-

ho det på Ol-Tomså og la ger en flen ge 

på venst re side av ho det hans slik at 

hu den – fra nak ken til pan nen – blir 

hen gen de over an sik tet.

De fles te ville nok anse kam pen 

som tapt, men Ol-Tomså trek ker 

ho de bun nen til ba ke på plass, og ser 

at bjør nen er i ferd med å gra ve et 

hull i et myr søkk noen me ter bor-

ten for. Han for står at hul let er til-

tenkt ham, så nå gjel der det å hand le 

smart. Når bjør nen har ho det vendt 

vekk fra ham lir ker han for sik tig krutt 

i fengpanna, og hver gang bjør nen 

kas ter et blikk mot ham spil ler han 

død. Slik hol der han på til krut tet er 

på plass. 

«Nå kan du bare kom me, så skal 

du få», skal Ol-Tomså ha sagt, før han 

fy rer av det en de li ge skud det. 

GLØGG HARDHAUS
Med blod som hele ti den må vas kes 

vekk fra øy ne ne, går Ol-Tomså en mil 

gjen nom ulendt ter reng, til han kom-

mer til går den Rep pen. Der får han 

et godt mål tid før han blir plas sert 

i en fæ ring og frak tet over fjor den 

til Gang støa, hvor han blir plast ret 

sam men og sendt vi de re til Hild rin-
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HISTORIEN 
BAK

 
Aleksander 
L. Bergan

Av

OLE ELIAS THOMASSEN
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Bjør nen slår 
kloa i bak ho det 
på Ol-Tomså og 
la ger en flen ge 
på venst re side 
av ho det hans 
slik at hu den – 
fra nak ken til 
pan nen – blir 

hen gen de over 
an sik tet.
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gen. I Hild rin gen får post mes ter, og 

fun ge ren de før s te hjelps lege, Wil-

helm Bech, stop pet blød nin ge ne, og 

et ter et par da ger blir Ol-Tomså frak-

tet til sy ke hu set på Sø vik ved Al sta-

haug  med post bå ten. Det er sagt at 

post mes ter Bech syn tes at Ol-Tom-

sås var litt av en hard haus. 

Ol-Tomså ble tro lig født en som-

mer dag i 1812 på fjel let mel lom 

To sen og Loms da len. Han fikk nav-

net Ole Elias Thomassen, og var sønn 

av Thomas (ofte kalt Stor-Thomas) og 

Lis beth  – en no ma disk sa me fa mi lie 

som holdt rein i Sør-Helgeland.

31. juli 1814 ble gut ten døpt i Hatt-

fjell dal ka pell før fa mi li en gjet te rein-

flok ken vi de re mot vin ter bei tet. Han 

var tred je fød te i en søs ken flokk på 

fem.JAKTTERRENG: I det te om rå det i Bin dal lev de og jak tet Ol-Tomså.
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nom mye av ma te ria let og fak ta sjek-

ket det opp mot kir ke bø ker og and re 

his to ris ke kil der, og det te re sul terte 

i ar tik ke len «Ole Elias Thomas-

sen – rein drifts sa me, bjør ne je ger og 

le gen de».

MANGE SKADER

Det vi vet sik kert er at Ol-Tomså et ter 

hvert eide en re la tivt stor flokk med 

rein, og at han fel te et sted mel lom 70 

og 144 bjørn i lø pet av sin le ve tid (Pe-

der Lan de hev der tal let er 109). Det te 

skjed de i en tid hvor myn dig he te ne i 

Norge had de be stemt at alle rov dyr 

skul le ut ryd des, og hvor rov dyr jakt 

nær mest ble an sett som en id retts-

gren. I 1864 fikk Ol-Tomså så le des 

en ut mer kel se fra «Sen tral for en in gen 

for udbredelse af Legemsøvelser og 

Vaabenbrug» for sin inn sats i bjør-

ne jak ta, og pre mi en var en rifl e med 

ba jo nett og 100 skudd. Hans tap per-

het ble også be løn net med en  gull-

me dal je fra kong Oscar II. Den skal 

han ha sydd inn i kof ta.  

Vi vet også at Ol-Tomså ikke ak ku-

rat var en fryd å se på. Fire gan ger 

end te han i bas ke tak med bjørn, og 

det te sat te sine spor på krop pen. 

An sik tet hans var pre get av dype kutt 

et ter bjør ne klør, og det te prøv de han 

visst nok å skjule ved å la hå ret gro 

slik at det dek ket de ler av an sik tet. 

Ole Elias var an gi ve lig en gløgg 

gutt som lær te seg både å lese, skrive 

og reg ne i tid lig al der. Han var ofte 

med fa ren sin på mar ke det for å gjø-

re inn kjøp til hus hold nin gen, og på 

kvel de ne satt hele fa mi li en rundt 

bå let og hør te fa ren for tel le his to ri er 

om bjørn og ulv.

Slik ten nes in ter es sen for jakt, og 

i 1831, året et ter at han ble kon fir-

mert i Vik kir ke, får Ole Elias nyss om 

et munn lad nings ge vær med flint lås, 

som iføl ge en kil de skal ha veid  5,5 

kilo, til salgs på et av mar ke de ne. Da 

tar det ikke lang tid før Helgeland 

får møte han som skal bli kjent som 

bjør ne je ge ren Ol-Tomså. Je ge ren fel-

ler sin før s te bjørn al le re de sam me år. 

FAKTASJEKKET

Lo kalt i Sør-Helgeland har Ol-Tomså 

blitt en le gen de. Mye er sagt og skre-

vet om den my te om spun ne je ge ren, 

og fle re av his to ri e ne er blitt sam let 

av Pe der Lan de og trykt i Vel fjord 

Byg de bok i 1971. Det er usik kert hvor 

mye som er sant og hvor mye som er 

sagn i Lan des fram stil ling, og man ge 

av his to ri e ne bæ rer preg av å være 

over le vert i fle re ledd før de en de lig 

nåd de Lan des penn.

Av de lings le der ved  Helgeland 

Museum av de ling Bin dal,  Odd Wal-

ter Bakk sjø, har imid ler tid gått igjen-

HISTORIEN BAK

PÅ MUSEUM: Ol-Tomsås finkalibrede 

børse er å finne på Helgeland Mu se-

ums av de ling i Vel fjord.

«Nå kan du bare kom me,  
så skal du få»  

Ol-Tomså skal ha sagt dette, før  
han fy rer av det en de li ge skud det.

OPPAKKING: Ut fra be skri vel ser ty der det på at det te 

140,5 cm lan ge og fem kilo tun ge ge væ ret er «Storin». 

Ge væ ret har tid li ge re hatt flint lås, men er om bygd til 

per ku sjon. El lers ser vi Ol-Tomsås gam le krutt horn, et 

må le be ger for krutt, en skinn po se som in ne holdt pus-

se garn, en be hol der for feng het ter, en pose for bly ku-

ler og en ku le tang som ble brukt til å støpe ku ler. Alt 

det te er i dag i pri vat eie. 
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En gang slo en bjørn ham slik at han 

knakk ar men, og en an nen gang mis-

tet han tom me len på venst re hån da. 

Den sist nevn te hen del sen skal ha 

gjort det van ske lig for Ol-Tomså å 

bru ke blant an net las so, og han skal 

ha skjult venst re hån da i møte med 

folk. Tro lig er også hans ut ford ren de 

ut se en de grun nen til at det ikke fin-

nes bil der av je ge ren.

Fle re his to ri er i Vel fjord Byg de bok 

hand ler om at Ol-Tomså var svært 

opp tatt av kaff e, og det kan vir ke som 

om han had de et used van lig be hov 

for å hol de krop pen ren; i hvert fall 

om vi tar ti den i be trakt ning. Tro lig 

var han også en hol den mann, og skal 

ha gjemt unna pen ger på fle re ste der 

hvor han og fa mi li en fer des. Odd Wal-

ter Bakk sjø me ner også at Ol-Tomså 

nok ikke var den mest om gjen ge li ge 

fa mi lie fa ren, og at hans re la sjon til 

res ten av fa mi li en nok var pre get av 

hard di sip lin.  

FAVORITT-BØRSA

Bakk sjø re fe re rer i sin tekst til fol ke-

min ne sam ler Knut Stromp dal som 

skri ver at «Folk fortalde at Finn-Ola 

Tomso gav den von de ein hanrein for 

å bli så god ein skyttar som han vart». 

Vi vet at sa me ne had de sine na tur gu-

der, og at de of ret til dis se, så det er 

ikke umu lig at Ol-Tomså «solg te sje la 

si til dje ve len», som vi ville sagt i dag, 

for å bli en god skyt ter.  

Av vå pen vet vi at Ol-Tomså had de 

minst ei fin ka lib ret bør se som i dag 

er å finne på  Helgeland Mu se ums 

av de ling i Vel fjord. Den ne skal han ha 

brukt som fuglebørse, og iføl ge teks-

ten til Lan de skal han ha felt 72 ry per 

på Eide my ren «en dag i ad ven ten». 

Det fin nes også en grov ka lib ret 

bør se i pri vat eie i Brønn øy sund. 

Det te er tro lig bør sa som ble kalt 

«Storin», og som Ol-Tomså stort sett 

bruk te som bjørnebørse. 

Lan de skri ver også om ei bør se 

som Ol-Tomså kjøp te i Sve ri ge, og 

som han noe mot vil lig skal ha gitt til 

en nevø som be ta ling for noen tje-

nes ter. Den lig ger tro lig på bun nen av 

Kollstraumen i Bin dal. 

I til legg had de han rifla som han 

KVITTERINGEN FOR BJØRNENE
I forbindelse med 125-årsdagen for når Thomassen 

døde, delte Helgeland Museum denne kvitteringen 

i sosiale medier i 2020. I brevet, der han har signert 

selv, står det:

At Lap Ole Thomasen har ved Skud fældet 3 – 

tre Bjørner og forevist Huden av samme, hvoraf de 

lovbefalede Kløer ere borttagne, – attesteres.–. 

Bindalens Lensmandsbestilling den 24. Oktober 

1862.

Chr. Melgaard

Undertegnede Ole Thomasen erkjender herved 

at have modtaget udbetalt Præmien med 9 – ni 

Speciedaler for ovennævnte fældte Bjørner af 

Lensmand Chr. Melgaard.

Thi quitteres

D.u.p.: Ole Thomassen Lap
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PÅ LIKSTRÅ
Han døde på Ramstad gård nær Abelvær. Han 

hadde Nærøy og Vikna som vinterbeite i stor grad 

på sine eldre dager – i 1875 er han i folketellinga for 

Austafjord. Naustet hvor han lå på likstrå står ennå – 

bildet fra Helgeland museums Facebook-side. Han ble 

gravlagt fra Kolvereid kirke, og ligger på kirkegården 

der.

fikk av «Sen tral for en in gen for udbre-

delse af Legemsøvelser og Vaaben-

brug», men den ble mest sann syn lig 

solgt da Ol-Tomså ikke lik te sik tet på 

den.   

I teks ten til Pe der Lan de vies hun-

den «Must» mye opp merk som het. 

Blant an net skal Ol-Tomså har gitt 

«Must» æren for at han over lev de det 

før s te bas ke ta ket med bjørn en gang 

på 1830-tal let.

FAMILIETRAGEDIER

28. au gust  1843 gif tet Ol-Tomså seg 

med  Kirs ten Johnsdatter i Hatt fjell-

dal ka pell. De fikk til sam men fem 

barn som alle om kom un der tra gis ke 

om sten dig he ter. I 1851 dør den førs-

te fød te søn nen av lun ge be ten nel se 

før han fyl ler seks år. De tre and re 

søn ne ne drunker i pe ri oden 1864 til 

1877; én går gjen nom isen, én druk-

ner i elva og den sis te druk ner i fjor-
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SAMTIDIG: En 

sa me fa mi lie fra 

Nordland fo to-

gra fert rundt 

1900. Tro lig var 

det om trent 

slik fa mi li en til 

Ol-Tomså så ut. 

den. Den sis te fød te – dat te ren Elen – 

for la ter gam men mens for eld re ne og 

brød re ne er og ser til reins dy ra. Det te 

skjer en gang mel lom 1855 og 1858. 

Hun blir ald ri fun net. 

His to ri en skal ha det til at det var 

fle re som var med å lete et ter jen ta, 

som skal ha vært mel lom fire og seks 

år da skjed de. An gi ve lig lån te de kir-

ke klok ka i Vass ås, og ring te med den i 

ter ren get for å få de «un der jor dis ke» 

til å slip pe henne fri. Ol-Tomså skal 

også ha opp søkt en synsk mann i Sve-

ri ge for å få vite hva som har hendt 

med henne, men den syns ke skal ha 

sagt at det var best om han ikke fikk 

vite hva som had de skjedd.  

Det ver se rer også en his to rie om et 

udøpt barn som skal ha blitt hengt i 

en kom se på et tre, og ikke blitt fun-

net igjen, men det er tro lig en vand-

re his to rie som også er til skre vet fle re 

sa mis ke fa mi li er. 

Ol-Tomså over lev de også sin kone 

som døde av syk dom 1. mars 1880. 

Ol-Tomså ble da en svært en som 

mann, og så in gen an nen ut vei en 

å skaff e seg en ny kone som kunne 

hjelpe til med dyra og hus hol det. 

74 år gam mel, i 1886, gif ter han seg 

med sitt eget fad der barn, Nel le Tho-

mi ne Johannesdatter. Hun er 23 år 

yng re enn ham og har et uek te barn 

fra før av. «Jaså, e det du som ska bi 

kam men i mitt al der doms hår?», skal 

Ol-Tomså ha sagt da han had de Nel-

le på fan get un der hen nes dåp 50 år 

tid li ge re.

HISTORIEN LEVER VIDERE

I mars 1895 blir Ol-Tomså syk. Han 

be fin ner seg i Nær øy, og blir tatt hånd 

om av fol ket på Ram stad gård. Bjør ne-

je ge ren er da 83 år gam mel, og har et 

sterkt øns ke om å for tel le sin kone en 

hem me lig het. På Ram stad gård for-

står de at det tro lig er snakk om hvor 

pen ge ne hans lig ger. De prø ver å få det 

ut av ham, men den gam le er sta og 

lite vil lig til å si noe. 20. mars dør Ol-

Tomså før Nel le rek ker fram, og med 

ham dør også hem me lig he ten.

Ol-Tomså ble be gra vet i en umer-

ket grav på Kol ver eid, men his to ri en 

om ham og hans liv le ver i beste vel-

gå en de. Blant an net skrev Ar vid Sve li 

boka «Sti en til Maajeh-Tjåkka», som 

er ba sert på bjør ne je ge rens liv.  

VIL DU VITE MER? 
Ar tik kel: «Ol-Tomså – Reins sa men og bjør ne skyt te-
ren» av Pe der Lan de pub li sert i «Vel fjord byg de bok» 
– Strøm, Har ald (1971, Vel fjord His to rie lag). 
Ar tik kel: «Ole Elias Thomassen – rein drifts sa me, 
bjør ne je ger og le gen de» av Odd Walter Bakk sjø. 
«Sti en til Maajeh-tjokka» – Sve li, Ar vid (Gyl den dal 
Nors ke Forlag, 1984)
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ELGEVETERAN: Erling Johan Solberg 

har forsket på elg i over 30 år. Her 

med en radiomerket elg som er i 

ferd med å våkne i Stabbursdalen i 

Finnmark.

MERKET: En 

stor okse med 

radiohalsbånd.

En annen faktor er klimaeffekten.

– I løpet av de 30 årene som har 

gått, har klimaet blitt varmere. Dette 

har effekt på beiteforhold, spesielt 

om våren og forsommeren. Vi vet at 

busker og planter er mest nærings-

rike under vekstfasen. Det er derfor 

en fordel at vekstfasen er så lang som 

mulig. Men høyere temperaturer 

fører til raskere vekst, slik at den beste 

næringen er tilgjengelig over kortere 

tid. I tillegg kommer mulige effekter 

av varmestress. Elgen er lite flink til å 

kvitte seg med overskuddsvarme og 

vokser dårlig når temperaturene blir 

høye, forklarer han.

VEGA-PROSJEKTET

Vega-prosjektet er NINAs største og 

lengste elgprosjekt.

– Det startet i 1992 og har altså 

pågått i mer enn 30 år. I 1985 kastet 

to elger seg i vannet på Helgelands-

kysten og svømte ut til øya Vega. Her 

ute fant de en edens hage med milde 

vintre og kjølige somre. Variert natur, 

rikelig med beiteplanter og ingen tru-

ende rovdyr, forteller han

Flere dyr svømte etter disse pio-

nerne, kalver ble født, og bestanden 

vokste raskt. Frem til 1989 fikk elgen 

gå relativt uforstyrret på øya, men så 

ble det åpnet for elgjakt. Det første 

året ble to elger felt, og siden har det 

vært en gradvis økning i jaktuttaket.

VERDIFULL KUNNSKAP

Summen av tretti år med forskning 

på Vega har gitt opphav til mye av 

den kunnskapen vi i dag har om 

elgens økologi og forvaltning i Norge.

– Problemet med elgen er at vi må 

følge den over lang tid for å finne for-

klaringen på ulike problemstillinger. 

Vi har radiomerket mer enn 324 elger 

i denne perioden, forteller han.F
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kyrnes gunst, og kun en tredjedel av 

oksene får anledning til å bli far.

– Også blant disse var det stor 

variasjon i antallet avkom per okse. 

En okse ble far til intet mindre enn 44 

kalver, forteller han.

En røslig okse med stort gevir er 

mer attraktiv blant elgkyrne enn 

uerfaren unge okser, og mye tyder på 

at store okser også stimulerer kua til 

å innlede eggløsning raskere. Følge-

lig blir kalvene også født tidligere. 

Men for å nå sitt fulle potensiale må 

oksen altså først overleve flere jakt-

sesonger.

OPTIMAL AVSKYTING

– Hva er den optimale avskytingen?

– Det kommer an på verdipremis-

sene man legger til grunn. Hva vil 

vi med elgen – skal den være mest 

mulig domestisert og gi mest mulig 

kjøtt – eller vil vi at den skal være vill?

Hvis vi skal ha vill elg i framtiden, 

må vi være konservative på måten vi 

høster. De som skal dø, bør være de 

PÅ JOBB: 

Elgmerking i 

Tana, Finnmark, 

i 2017.
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SJELDNE: 

Elgokser med 

store gevir har 

blitt en sjelden 

vare mange 

steder. 
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samme som dør med rovdyr til stede, 

forklarer han.

– Vi ønsker å finne ut konsekven-

sene av at vi mennesker dominerer 

i nesten alle økosystemer. Vi ser det 

veldig godt i form av hvordan skjeb-

nen til store viltarter som elg og 

andre hjortedyr er totalt dominert av 

menneskelig høsting og forvaltning. 

For andre arter er ikke dominansen 

like tydelig.

Elgjakta foregår i dag fra 25. sep-

tember og helt til jul, også i elgens 

brunsttid.

– Vi vet ikke de fulle konsekvensene 

av dette. Vi har søkt om midler til å 

undersøke det nærmere, men har fått 

avslag så langt. Hvis man skal være 

helt sikker på å unngå brunsten, bør 

jaktstart utsettes til midten av okto-

ber, men det er nok ikke så lett å få til.

ELGENS KREFTER

– Er det spennende å være elgforsker?

– Det var nok mer spennende før, 

i dag er det mer rutine. Men jeg lar 

meg fortsatt fascinere av elgen. Det 

er et vilt dyr med spennende biologi.

Han har også kjent på elgens kref-

ter. Under en kalvesjekking fikk han 

et spark av elgkua i hodet.

– Da måtte jeg på sykestua og sy 

noen sting. Det kunne vært fatalt, 

men heldigvis gikk det bra, sier nes-

toren i norsk elgforskning.
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A
tkomst: Kjør FV616 og følg skil-

tet vei til Grotle. Parkering ved 

servicebygget ved Grotlesanden, 

parkeringsavgift. 

Turen starter like etter naust-

rekken, som ligger helt nord for 

vakre Grotlesanden. Gå gjennom en grind 

som markerer utmark. Stien er ikke mer-

ket, men vises tydelig i terrenget. 

De første 300 høydemeterne går i jevn 

og bratt stigning opp fjellsiden, men stien 

er god og utsikten over Grotlesanden og 

Bremangerlandet er en god motivator. 

Ved Grotlesdalen flater terrenget ut. Ta av 

på stien som går til venstre over en bru. 

Her kommer det nok en bratt kneik, men 

etter ca. 200 høydemeter flater terrenget 

ut og du er på platået som tar deg mot 

Veten. Fortsett på slak sti i åpent terreng 

UT MOT HAVET: Fantastisk 

utsikt mot Grotlesanden. 

Kart: Norgeskart

VETEN – EN PERLE I VEST
Veten er en vakker skatt som ligger ytterst på Bremangerlandet. 
Dette er en fjelltur for hele familien!

VETEN
HØYDE: 527 moh.

STED: Grotle

OMRÅDE: Bremanger

SESONG: Hele året

VARIGHET: 4 timer tur/retur

LENGDE: 8,5 km tur/retur

VANSKELIGHETSGRAD: 
Middels

vestover i ca. 1,8 km før du når toppen. 

På toppen av Veten ble det i 2019 bygget 

en dagsturhytte, Vetehytta, som er et 

populært dagsturmål i området. Dette 

er ikke uten grunn. Hytten er superkose-

lig og utsikten mot storhavet er nydelig. 

Ekstra vakker er utsikten i solnedgangen 

da du kan se på at sola gå ned i havet. 

Returen går samme vei som opp. For 

å gjøre turen komplett; ta en velfortjent 

dukkert ved Grotlesanden! 

STRANDSAFARI:
Bremangerlandet har noen av Norges 

vakreste strender, og Vetvika er en 

skjult liten skatt! Hit kommer du bare 

ved å ta bena fatt eller via sjøveien. 

Turen kan startes fra både Iglandsvik 

og Svarstad. 

MÅNEDENS FJELL

Ida Kathrine Knudtzon EriksenTekst og foto:
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OM GANG 6–2025

V
egard Byrkjeland Aasen hadde tatt et solid 

grep om konkurransen og hadde sine tre bil-

der topp sju i forrige runde. I denne runden 

var det imidlertid en annen fotograf som 

leverte helt i toppen. Med ett gullbilde, og to 

sølv, er det Bernt Østhus – som vant konkurransen 

for 2023 – som har tatt ledelsen.

Illustrerende nok er det en durabelig fight som 

trekker fram toppkarakteren hos dommerne. Bernt 

har jobbet mye med jerper, og har tre ganger tidli-

gere sett dem gyve løse på hverandre, ofte over en 

krangel om territorium. Ofte holder det med at de 

strekker hals mot hverandre, og slåssing er det sjel-

den har blitt dokumentert.

Denne gang traff han imidlertid blink, med per-

fekt lyssetting, og dommerne var enstemmig i at 

bildet holdt til gull.

HÅNDHOLDT I VANNSKORPA

Det var i det hele tatt mye mye fugl i toppen. Av de 

fem sølv-bildene var det fire bilder av fugl, mens 

det femte var av flaggermus. Også flaggermusbildet 

var signert Bernt Østhus. Bildet er fanget i Vestland 

fylke og viser to vannflaggermus i det de snur og flyr 

direkte mot kamera. For å få til dette måtte Bernt 

stå i elva, med vann til livet og et håndholdt kamera 

i vannskorpa, samt to blitzer.

Bilde nummer tre fra Bernt var av en flokk kritt-

hvite ryper på snøfri bakgrunn, som han forteller at 

selv om det skaper et vakkert motiv, er det en vik-

tig påminnelse om hvor alvorlig trussel det er med 

stadig mindre snøfylte vintre for rypa å gjemme seg 

bort.

FORTSATT KAMP

Månedens bilde var det Jonas Janss Haugli som 

leverte denne gang. Et utrolig godt komponert bilde 

av en toppskarv i det sola er i ferd med å gå ned på 

Hornøya. Juryen var aldri i tvil om at dette skulle 

premieres med månedens bilde.

På Hornøya hadde for øvrig også Tobias Gjerde 

vært. Hans bilde av en lundefugl som trosser ele-

mentene ga ham et sølv, og viktige poeng i kampen 

om en ny Naturfoto-tittel.

I sammendraget ligger han like bak Vegard Byr-

kjeland Aasen og Bernt Østhus, sistnevnte viste 

altså muskler denne gang, men her er ingenting 

avgjort.

RESULTATER RUNDE 6

1  Bernt Østhus    26,10

2  Jonas Janss Haugli    22,00

3  Tobias Gjerde    21,80

4  Rolf Kjødnes    21,45

5  Vegard Byrkjeland Aasen   19,70

6  Petter Askø Næss    19,20

7  Leiv Arne Åkset    18,60

7  Odd Gravir Klykken   18,60

9  Ole Christian Martinsen   18,50

10  Jørgen Hovde    18,30

SAMMENLAGT ETTER RUNDE 6

1  Bernt Østhus   138,20

2  Vegard Byrkjeland Aasen  136,00

3  Tobias Gjerde   132,70

4  Jonas Janss Haugli   126,20

5  Ole Christian Martinsen  120,10

6  Petter Askø Næss   116,80

7  Rolf Kjødnes   116,25

8  Leiv Arne Åkset   113,50

9  Odd Gravir Klykken  103,05

10  Gunnar Haug     99,00

SLÅR KRAFTIG TILBAKE
Etter å ha kommet litt bakpå i kampen om å bli årets natur-
fotograf, slo Bernt Østhus kraftig tilbake i runde seks.

NM I NA         

Mats UlshagenTekst:

VÅRE SPONSORER Premiene er like i begge klasser: Årets Naturfotograf og Årets Naturbilde. 
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VINTERENS KRAMPETREKNING
TOBIAS GJERDE

Et grafisk, visuelt fett bilde som viser hvilke elementer 

lundefuglen lever i på Hornøya. – Vilt og rått, sier juryen.

Fotografen selv forteller: Våren i Varanger er alt annet enn 

forutsigbar, og på kun fem minutter skiftet været fra knall 

sol til full snøstorm. Vinden tok seg opp såpass at jeg sleit 

med å holde balansen, mens fuglene svermet kaotisk rundt 

i lufta. Jeg byttet ut teleobjektivet for en 70–200mm på 

70mm for å få med mest mulig av omgivelsene og få frem 

det ekstreme været lunden må forholde seg til.

Canon EOS R5, 70mm, 1/3200, f/8, ISO 4000

GULL
 NM I NATURFOTO         VILLMARKSLIV

FIGHT I SOLOPPGANG
BERNT ØSTHUS

Fotografen forteller at han lenge har vært på jakt etter å dokumentere jerper som slåss, og denne gang 

ble det fulltreff. – Disse to naboene røk i tottene på hverandre så fjæra føyk og for sikkerhets skyld mer 

eller mindre rett mot sola. En magisk opplevelse jeg neppe vil kunne ha håp om å få på ny. Juryen deler 

fotografens entusiasme, og sier at det er et fantastisk bilde av en sjelden situasjon i et utrolig bra lys.

Canon EOS R5, 600mm, 1/1000, f/4.5, ISO 1250

SØLV
 NM I NATURFOTO         VILLMARKSLIV
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NATTLIGE JEGERE
BERNT ØSTHUS

Bildet er tatt i Vestland fylke og viser to vannflaggermus på jakt. – Dette er en fantastisk lokasjon, hvor 

flaggermusene bruker de mørkeste timene av døgnet i smaragdgrønne kulisser til å fange insekter på og over 

vannflaten, forteller fotografen. Om resultatet sier han: – Håndholdt og lang eksponeringstid skapte litt van 

Goghsk stemning i bildet og samtidig tegning i en bakgrunn som ellers ville vært svart. 

Juryen istemmer: Godt teknisk gjennomført, fanget i øyeblikket, med en malerisk bakgrunn.

Canon EOS 5D Mark III, 70mm, 2/1, f/16, ISO 400

GJØK VS. HEIPIPLERKE
ROLF KJØDNES

Her har fotografen fanget en luftkamp 

fra Årdalsfjella, og juryen beskriver det 

hele som en morsom situasjon, som 

med en enda bedre komposisjon kunne 

ha blitt enda bedre belønnet.

Canon EOS R6m2, 600mm, 1/2000, 

f/5.6, ISO 2500

SØLV
 NM I NATURFOTO         VILLMARKSLIV

SØ LV
 NM I NATURFOTO         VILLMARKSLIV
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HEL GE

     Tro og over tro 

JOMFRU MARIAS FØDSEL
Jomfru Maria skal ha blitt født 8. september, og 

dagen ble gjerne kalt Marimesse og Morsmesse. I 

moderne tid kaller vi dagen festen til jomfru Marias 

fødsel. Var det godt vær på denne dagen ville det 

bli en fin høst. Primstavmerket er gjerne ei saks, ei 

sauesaks eller en kroneblomst etter et tre. 

På denne dagen kom det gjerne en kort 

varmeperiode, som ble kalt morsmessevarmen. På 

denne dagen samlet svalene seg for å fly sydover, og 

sauene skulle klippes.

Kilde: «Hva dagene vet» av Sverre Østen,  

Orion Forlag

JOMFRU MARIA: På hennes fødselsdag flyr svalene 

sydover og sauene skal klippes.

    Må ne dens skrø ne 

Svenske- 

vitser
Tre svensker fikk øye på et spor 

i skogen. 

– Jeg tror det er et bjørnespor, 

sa den første. 

– Jeg tror det er et ulvespor, sa 

den andre. 

Den tredje rakk ikke å si noe før 

alle tre ble overkjørt av toget.

To svenske fiskere var ute 

i en båt. Det ble hull i båten og 

vannet fosset inn. 

– Ingen fare. Vi lager bare et hull 

til slik at vannet kan renne ut, sa 

den smarteste av dem.

IKKE UVANLIG: Regnbuer på vannet kan ha mange årsaker.

REGNBUER PÅ VANNET
Har regnbuen falt ned?  

På forsommeren kan vi av og 

til oppleve regnbuens farger 

på skogsvann. Mange lurer 

nok på hva i all verden dette 

kan være. Fargene oppstår 

når store mengder pollen fra 

trærne omkring legger seg 

på vannoverflaten. Pollenet 

brytes etter hvert ned, og 

da dannes de flotte fargene. 

Regnbuer på vannet oppstår 

også når sollys brytes og 

reflekteres i vanndråper 

eller vannoverflaten. Dette 

fenomenet kan for eksempel 

sees i forbindelse med 

regnbyger, tåke, eller til og  

med fra vannsprut.

Hvis du har en 

naturopplevelse 

du vil dele med 

Villmarkslivs  

lesere, kan du  

sende tekst og bilde 

til Villmarksliv,  

v. Mats Ulshagen, 

0441 Oslo eller 

e-post: 

mats.ulshagen@

egmont.com
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Har du tips om en god 
reportasje om jakt, fiske 

eller friluftsliv?

Send en mail til:

mats.ulshagen@egmont.com

TIPS OSS!

UTGANGSPUNKTET for beregningen 
av Villmarks livs nøkkeltider for fiskebet-
tet har vært i Trondheim. Det er således 
viktig at fiskere som befinner seg øst 
eller vest for samme lengdegrad som 
går gjennom Trondheim, regulerer 

nøkkeltidene i henhold til det som 
er oppgitt på kartet. Skal du fiske 
f.eks. i Kristiansand, blir det altså 
nødvendig å legge til 8 minutter på 
de opp gitte nøkkeltidene. 

OMVENDT: Fisker du i Kirke-
nesområdet,  er det nødvendig 
å trekke fra 80 minutter på de 
fastsatte nøkkeltidene. Med 
andre ord: I Kirkenes begynner 
fiskebettet før de oppgitte 
tidene for Trondheim.

Minutter i tillegg                Minutter i fradrag
16 8 0 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 88

1. 09.57   14.38

2.     09.10   12.35    18.41   21.54

3.    10.00   13.24    19.28   22.21

4.    10.43   14.07    20.10   22.17

5.    11.23   14.46    20.49   22.12

6.    11.59   13.44    19.03   22.07

7.    10.37   14.18    19.37   22.03

8.    11.10   14.12    16.56   18.30

9.     06.20    09.38

10.     07.04   10.23

11.     07.53   11.12

12.     08.50   12.10

13.     07.00   11.44

14.     08.16   13.01

15.     09.35   14.19

16.     08.59   12.25    18.33   21.24

17.     09.56   13.21    19.26   21.20

18.    10.43   14.07    20.11   21.16

19.    11.23   14.46

20.    11.58   13.42    19.01   21.08

21.    10.32   13.33    16.15 17.48

22.     07.55   10.58

23.     08.23   11.27

24.     06.27    09.43

25.     07.00   10.17

26.     07.37   10.55

27.     08.21   11.40

28.     06.20   11.02

29.     07.26   12.10

30.     08.42   13.26

1.    19.55    22.31

2    20.02    22.26

3    19.59    22.21

4    19.47   22.17

5    19.23   22.12

6    18.54   22.07

7    18.21   22.03

8    16.10    18.50

9    07.26    12.02

10  08.17    12.15

11    10.06    13.27

12 13.26 16.11

13    16.57 19.07

14. 20.27   21.33

15    19.19   21.28

16    18.05   21.24

17    16.44   21.20

18    16.16   21.16

19    16.47   21.12

20    17.14   21.08

21    15.17   17.47

22    05.54   10.29

23    06.14   10.37

24    06.37   10.46

25    07.03   10.59

26 08.43 12.38

27     11.24   15.24

28     14.17   18.24

29    17.26   20.34

30    19.21   20.31

Super LAKSEBETT i september 2025 
Tiden i norsk  sommertid (to timer e. GRW)

Dato Fra kl Til kl Fra kl. til kl.

Super ØRRETBETT i september 2025  
Tiden i norsk sommertid (to timer e. GRW)

Dato Fra kl Til kl

Sum av bettintervaller i sept. = 5,5 døgn = 18,4%.
Bettintervallenes midlere lengde = 3,15 timer.

Sum av bettintervaller i sept. = 4,1 døgn = 13,8 %.
Bettintervallenes midlere lengde = 3,32 timer. 

BETT -
TIDENE
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